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H szanálás betegsége
Irta: VÁZSONYI VJEMOS

Genfi zarándokunk hazaérkezett. Genfben 
büszkén hirdette, hogy íme, a magyar szanálás 
fényesen sikerült, mert eddig 60 millió arany­
koronával több volt Magyarország bevétele, 
mini azt a szanálási törvény előirányozta. 6tl 
millió aranykoronával többet izzadott ki az 
ország, pedig a kiadások terén nem állott, be 
csökkenés, nem mutatkozott nyoma a takaré­
kosságnak. Egyes hivatalokban még mindig 
nagyobb a létszám, mint a béke idejében és 
különösen a magasrangú fisz'’ iselök száma 
hihetetleniil megszaporodott. Folyamőrségünk, 
vámőrségünk még mindig akkora, amely sok 
volna régi Magyarországnak is.

Amikor a miniszterelnök újra hazai földre 
lépett, a gazdasági élet, csataterét a halottak 
és sebesüllek sokasága borította el. A kereske­
delem akut válságba jutott, a bankok, a rész­
vény iár su hú gok és ' /diaiatok uaa.v léiazám- 
apasztfiftá után, a B-listás magánhivatalnokok 
és alkalmazottak ijesztő elszaporodása után 
most rákerült a sor az önálló exisztenciákra. 
Régi cégek fizetésképtelenekké válnak és a 
megmaradtak súlyos küzdelmet folytatnak a 
megélhetéssel. Sötét gond borul az üzleti vi­
lágra. A magyar szanálás betegsége kifakad. 
Kiderül, hogy nem lehet büntetlenül olyan 
alapra fektetni az állam szanálását, mintha az 
állam különvált életet folytatna a társadalom­
tól. Beteg gazdasági társadalommal az államot 
V^vzüoyilcfl is csaj: idcifj-ófáia lehet hely­
reállítani. Az a szanálás, amely nincs tekintet­
tel az ország termelő- és fogyasztóképességóre, 
amely a terheket aránytalanul osztja fel. 
amely a kisebbségre rakja a terhek többségét, 
amely önmaga fokozza a drágaságot, tehát 
csökkenti a termelés lehetőségét és apasztja a 
fogyasztókópessóget: csak gyorsan kilobbanó 
göröglüz, amely után sötétségben és nyomorú­
ságban maradunk.

A magyar szanálás olyan tényezőkre épít, 
amelyek szükségképp fokozzák a drágaságot é.s 
amelyek megnyomorítják a városi lakosságot. 
Végtelenül szomorú ezen a ponton az össze­
hasonlítás az osztrák szanálással.

A magyar szanálás egyik jelentékeny té­
nyezője a. házadó és a kincstári haszonrésze­
sedés. Az 1924. évi IV. te. azért foglalta tör­
vénybe a házbérek fokozatos emelkedését, 
mert a házbérado és a kincstári haszonrésze­
sedés révén az állam, nagy bevételeket reméli 
és élt el. A törvényhez csatolt kimutatás sze- 
>int az. 1926. év második felében 33 millió 
aranykorona bsz a földadó. 20 millió a házadó 
és 35 millió a kincstári haszonrészesedés. E szr 
rint 22 millió aranykoronával többnek kell be­
folyni egyetlen szükségleti cikk, a lakás után, 
mint a mennyi az egész orszáa földadója. 
Nniith főbiztos jelentéscibi n nem részletezi az 
rgyoncsadók.it. Nem kíváncsi arra, hogy 
mennyi folyik be az egye.-, adónemekből és az 
vgjes foglalkozási ágakra mennyi esik egy- 
egy adóból. Nem bántja ő| a kíváncsiság, ho­
lott példáid könnyen megtudhatná. hogy a 
ji'a'rdrlcmadónak több mini 60 százalékát fi.- 'i 
a városi lakosság. amely az országnál: i-d: 
eyy kí-ebb-égben lécét töredéké, M ?gi udhat un. 
hogy a házadó és a kincstári hasz< erész.e ede-. 
amelynek a szunálusi törvény akkora szerepet 
juttat, mint a többi rgyenesadónak, a jövede­

lemadónak és vagyonadónak együttvéve, 
ugyancsak nagyobb mértékben folyik be, 
mint azt a szanálási törvényhez fűzött költ­
ségvetési előirányzatok remélték. És megtud­
hatná. hogy ezt. az adót legnagyobb részében 
a városi lakosság fizeti.

.1 házadé) és kincstári haszonrészesedés a 
jövedelemadónak a legrosszabb formája, mert 
mindenki fizeti, de a városi lakosság számára 
nincs lél minimum és egyáltalán nincs fokoza­
tosság. Kétségtelen az eddigi eredmények sze­
rint, hogy ez az adó sokkal több bevételt, ered­
ményez, mint az előirányzat. 1926 második felé­
ben. tehát a földadóval szemben mutatkozó 
többlet messze túl fogja haladni a 22 millió 
aranykoronát és beállhat az a rettenetes hely­
zet, hogy ezt az egyetlen szükségleti cikket, a 
lakást, sújtó adó az egész ország földadójának 
kétszeresét is elérheti, vagy felülmúlhatja.

A magyar szanálás évnegyedről-évnegyedre 
emeli a lakás- és üzlet béreket, tehát, szükség­
képpen fokozza a drágaságot. Ezzel szemben 
A Isztriában ez ez ,min nem is állami adó. Az 
állam ezt, a bevételi forrásúi átengedte a tarto­
mányoknak. amelyek építési adó formájúban 
tartják fenn és az így eléri bevételi összegeket 
lakásépítési célokra, fordítják. Ilyen módón 
építtetett Becs városa a lefolyt három esztendő 
alatt 2H.00II új városi lakást.

Szomorú az összehasonlítás a vámok tere.n 
is. A vámbevételek sokkalta nagyobbak, mint 
az. előirányzat. Ámde, a xám a fogyasztásra 
nehezedik, a drágaságot fokozza es a tulmngas 
rövid, diadalmas pályafutás után megbuktatja 
önmagát, mert megbénítja a forgalmat. Smith 
főbiztos jelentéséből kiderül, hogy Magyar­
országon a rám háromszor akkora százaléka 
a behozatalnak, mint Ausztriában, \'.7. annyit 
jelent, hogy az osztrák logyaszfokózónscg há­
romszor olcsőlfl) vámtételek mellett juthat a 
behozott cikkekhez, mint a magyar.

A harmadik tényezője a magyar szanálás­
unk a forgalmi adó. Ennek az adónemnek az 
eredménye is sokkal nagyobb, mint azt a sza­
nálási tervezet előirányozta. A magyar lor- 
galmi adó mindannyiszor ismételten adóztatja 
meg az árut, valahányszor uj kézbe .int. Zak­
latja, a kjsegzisztenciák sokaságát, adószedővé 
tesz minden kereskedőt és iparost es ranehe 
zedil; egész gazdasági éle'iinkre. Olyan- ülőben, 
amidőn az ország fogyasztó.képessége legyen­
gült, a forgalmi adó nem lórii halét ál 11 ve­
rőkre, hanem az iparos és kereskedő súlyos 
terhe marad.

Dacára a forgalmi adó nagyszerű eredmé­
nyeinek. a kormány nem hajlandó a forgalmi 
adó osztrák, rendszerét alkalmazni, amely az 
árut csak egy ponton adóztatja meg es zakla­
tásoktól mentesít. A magyar állam tehal a 
forgalmi adé> terév is úgy sztimil, hogy beteggé 
teszi a: ipart és kereskedelmet.

A magas há/.adó, a kincstári haszonrésze­
sedés, a magas és többször beszédéit forgalmi 
adó, a magas vám: mindmegannyi árdrágító 
tó ivezó. Mindezekhez járul még a közvetett 
miók közül a fogyasztási adó. amely eredmé­
nyeiben szintén nagyobb, mint a szanálási tör­
vény előirányzati’.

Betetőzi mindezt a súlyos jövedelmi és ke- 
réséit adó. amely túlnyomó négy részében a 
városi lakosságig szakad.

így állott elő a kcre-kedelrm súlyos hely 
z.cíc, amelyet meg a v.imhiícl Hehe/-egri vei és 

■ keresketlelmi hitel megszór :íá>áv.d súlyosbí­
tottak. És amikor a kereskedelmi ilyen akut 
válságban .sínylődik, a kereskedelem. melynek 
Budapest kedvező Helyzeténél fogva az nr.*zág 

erősségének kellene lennie: a miniszterelnöki 
figyelmeztetést, vár, hogy ezt a helyzetet észre-t 
vej£ve. És miikor figyelmeztetik és a. már gaz* 
diiságilag sebesültek jajkiáltása hallatazik at 
fülébe, akkor számára nem sürgős az intézke­
dés és másirányú elfoglaltságával menti, hogy 
nem foglal kozhat ik nyomban a kereskedelem 
válságával.

ö más fájdalmak iránt fogékony. Genfbent 
azért esedezett, hogy a 60 millió aranykorona 
felesleget az Ínséges földbirtok érdekében haszi 
Hálhassa fel, amely a korona romlása folytán 
— épúgy, mint a városi ingatlanok —- nagy­
szeré nemzeti ajándékhoz jutottak, mert leron­
gyol! papirkoronákkaJ fedték vissza az arany­
koronákban felvett jelzálogos terheket. A föld 
tehermentesítése, mely valamikor egyes rajon-, 
gók álma volt, teljes mértékben sikerült. A nm 
niszterelnök a tisztviselők előlegén kívül a 
földbirtokhiíelre kívánja fordítani a jobbára a, 
városi lakosság altul kiizzadott többlet-bévé* 
teloket. A kereskedelenunel szemben való kö* 
Zömböjíségét még tetézi azzal, hogy az appro- 
priációs törvény szerint. áO milliárdot von et 
mezőgazdasági célokra a postatakarékpénztár; 
pénzéből, amely eddig ugyancsak a kereske­
delmi hitelt szolgálta.

A ín vételi felesleg egy része is elegendő 
volna a l:<; < skcdclmi hite! bajainak orvoslá- 
sartf. \ másik reszel pedig kizárólag építési 
akcióra volna szabad felhasználni. Minden tö­
rekvés. amely az építkezést- mindaddig, amit) 
a kamatláb magas, magánépitkezés útján 
akarja megindítani hiú erőlködés. Erre vall 
az egész külföld példája. Aki jövedelmezőség 
szempontjából akar lókét elhelyezni, az a ma­
gas kamatláb korszakában nem fekteti tőkéjét 
lmzha. aki pedig házban akarja konzerválni 
lokejet. az olcsóbban szerezhet régi ingatlant, 
mint amilyen költségen újai építhetne. Miéri? 
Meri a háztulajdon is nemzeti ajándékot ka­
pott. amikor lerongyolt papír koronában fizette 
vissza aranyterheit ezzel az előnnyel sem­
miféle újonnan emeli ház nem versenyezhet.

A lakémkcrdésl tehát csak az állami és a 
városi építkezés oldhatja meg. És ununk a ret­
tenetes adótehernek. amelyet a házadóban és 
kincstári haszonrészesedésben az állam a vá­
rosi lakosságra zúdít, csak egy mentsége le­
hetne. ha annak eredményét a: állam az épí­
tési akcióra fordítaná.

\ kormány városellenes politikája csak 
újabb bizonyítéka annak, hogy minden demo­
kratikus és szabadelvű erőnek össze kell fog­
nia. és a proletárokkal együtt öntudatos, ke­
mény es harcos tábort kell felsorakoztatni a 
reakció ellen, amely nemcsak egyenlő jogun­
kat és szabadságunkat, do megélhetésünket is 
veszelyeztPli. Sokkal komolyabb időket élünk, 
semhogy ma politikai álképletekkel és gerinc­
telen. puhányszerű alakulatokkal lehetne segí­
teni a városi lakosságon. Ma a /lagycxiszten- 
(iák is inognak. Ma tehát nem lehel oszlóiu- 
harcol hirdetn> a munkéaok ellep és osztály- 
harcol morokóhií nvigéJain fl palgéirságban. 
előkelő clkidöníleste buzdítva a nagyokat, a 
kicsinyek ellen. Az ilyen nsziló rendszerint 
nem játékos, hanoin bíbic, akinek nincs vesz­
teni vnlója és aki bátran rés/ive-z a játékban, 
meri sohasem veszíthet. A kíldcck csak hintáz­
zanak önmaguk és repüljenek ki önmaguk hin­
tájuk merész röptében, de ne vigyék mások 
csontjait a vásárra.

rgyoncsad%25c3%25b3k.it


Budapest, szombat, március 7.

A másik front felé A „leleplezett" Vázsonyi
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mikép lelietsé-

MÁK ME<-INT NAGYON FELLELKESÜLT a 
'fajvédő külpolitika: llerriot kormánya inog! Diadu' 
ordítással köszöntik ezt a lm:. »«••’’> különben cu- 
folatlanul megsebezve. : iiunyl- 1 llH’ k"v.'lr°u n 
ujhágbetük ólommozői fölött diaihilordihissnl ko- 
„öntik holott lm valóban nwpr nacionalista i«i- 
litlku.ot rolnimul:, akkor I.- kelloue tagadni: még 
ha iga v..ma I-: S*IWI • - Herrlot - ylw 
tette korüll.vllil agy Ilon kristulrosodÚM pontjai a 
b.-k. sz. ■•■!. ro.-i. ívjanak. nmi v.-rül is. It'gM.I: 
érdeke .... egyetemes magyar politikának, egy olyan
politikánál. rm.lr űrt tlltroWm# v1 „negyében 
goinlo.ktiii'l.. nem ’ izenharoin varmegyében számol, 
kalkulál. ilmil. bar"'., amelynek si-umegybegr: 
egész a - <, -ul. ii-'kHurriol d.-mokrotiku-;
politika-. >■ i’o. uid pc lig egyenesen bzociúlista 
és ter.i.e-z.t í'S, hogy az a politika, amely elölt „a 
naeioimlii -f,, e-eia.ializmus" lebeg, egészen el­
felejti, liogy az angol é* a francia demokrácia a 
békv. ' d -ek ••••. i/.iójanak politikáját is magúval 
ráutlint.in a mélységbe. nekik ölöm Herriot ős Mac- 
Donahl bnk.<-a. ok elragadtatásuknak adtak kilője 
zéft 1’oim-ar.- Baldw ;> hatalma í-loít..., mit
tadják ok. hogy az. az erő az a ii falom tálán 
épp a g-mfl jegyzőkönyv meg-mmiHléséhea fejező­
dik k. um-ay pedig cl-o lépést jelenthetett volna 
Magyaroisiág jogainak elismerése fele.. 1 njvcdó‘*-p<>- 
lilika e. egyet-incs magyar politika ki-gyonllthe- 
b-tlen .lientet ez. a Iajvédőpolitikn minél keresi bb 
jogot, szu búd súgót • jogegyenlőséget akar, az 
temes it. -.:.r )• •• • 'ka érdeke, Magyarország 
történelmi Vagyonún-.'aihoz is hűen: 
jog. minél t ■ i. Kzabml-ag ■ miijei 
egyenlőség, l*t:I.-/.k • i-< r«-.’u- egyszer
fejezte .-í '

. _■ . •. ■ • : ly a. kiili lilikában a
ni ' ' •
ég eh......... : saját b bő politlkájában üld iző és ■ '•
i, .» ] politikát csinálnának a fajvé­
dők -. .* .ei-ene- a nagyvilág nem őket látja Ma- 
gyarorgh<>!. he’ieni latja az ország nagyszerű 
szabad !ra<i ■ látja most is annak a poli­
tikának i . n i ikeré--■ . amely a forradalmak és el­
lenforradalmak zűrzavarából a demokrácia útjain 
szolgaija a nemzeti fejlőd et, F:i jvédőpolitika és 
egyet'-iucs magyar politika: kiegyonlitho1el.cn ellen­
tét. ltl van a/, erdélyi példa. Lehetetlen rajdalom, 
harag, keserűség, kétségbeesés és mélvs-ges megren­
dülőn es meghatottság mdkúl olvasni Nagy Károly 
erdélyi református püspök Bzenátu I beszédét* amely­
ben r. g.-. ctle I"! meglmjszoil mag', araiig tiltako­
zása ötödik hozzál k. de talán mindenkihez, aki előtt 
a népjog: mm frázis, ős a szerződés: nőm rongy, 
most tárgyalják Bukarestben azt a közoktatásügyi 
miniszteri rendeletét, amely nz érettségi előtt felve 
teli vizsgát követel tizenöt-tizenhat éves diákoktól. 
Hisz ez numerus clausus. hi.-z <; a tanszabadság 
megsértése, hisz ez a palifUz > b '-vit 'le az iskolába — 
jnjdul fe! a magyar püsi-ök. Nem örvendhetünk 
eléggé, épp egyetemes magyar szempontból, hogy' 
azt a szerem-é''ni felvételi vizsgát, a reakciónak ezt 
a sötét ó, L ;«’• !■ n kreációját nálunk megszüntették. 
De milyen séminél néznek át Erdélybe a tájvédelmi 
reakció politikusai, mikor azt látják, hogy ,,fajvó- 
delmi’- fegyverük Erdélyben a román tájvédelem 
fegyver- lett: a nieghnj-zolt és üldözött magyarság- 
gal szemben. Oh. szó sincs róla, a románok akkor is 
megcsinálták volna ezt, ha nálunk nem tombolt 
volna az a reakció, amely ilyen kincsekkel ajándéko 
zott meg bennünket. A románoknak nincs szükségük 
precedensre — magyar politikus azonban még ürü­
gyet sem adhat a román jogfosztásnak. Eszünk ágá­
ban sincs azt mondani, liovy az, itteni tájvédelmi 
reakc;ő ezt akarta — a reakciónak azonban, akár a 
forradalommik. az a lélektana, hogy sohasem nz jön 
a nyomába, amit akar: épp azért hirdetjük, hogy a 
liberalizmus a IrghntáMMiibb magyar külpolitikai 
orientáció azért hirdetjük, hogy abszurd**# tébo­
lyult a/. ;• f i'Védelmi külpolitika, amely a tájvédel­
mek nemzetköziséget hirdcU. am« 1; imk végső kon­
cepciója szerint egy nagy internaeionálig táborban, 
vállvetve vonulna iel llittl r horogkerosztese és a 
párizsi ( a melói rlu leís, a macedo:- bolgár felkelő ős 
a szerb nn-ion.-iis’.i. Mussolini fekop ii-grs fasisztája 
és a N irodna Odraim lelkes harcosa, a Ku-Kuksz- 
Klán, a • seb szokollMa. a román fajvédő diák, aki 
nem engedi h< a iót az egyetemre. é> a világ min­
den jobboldali szélsősége. kilengöje. felbuzduló ja.
Ó, egész két -gfeleii, hogy az abszurdumunk 
világgyíii uji va.y világcsalása lm egyszer 
jönne, hallatlanul megerősítené n reakciót a bel poli­
tikába ti és a ncnr'otközi politikában is — de az a :- 
tán persze. i-gé-.-.en más k-rdég, hogy Nagy-Magyar- 
ország politikája n francin, román, cseh, szerb stb. 
fajvédő reakciótól várhat c többet, vagy a dómokra- 
ciák diadalától! X.

Zongorát—Pianínó! j

Reményi
elsőrangú zongora telepít meg nem látogatta f 'A 
Budapr t, VI, Király ucca 5R. Hugó ás. íavitás, ’ w 

vele), csere bee lés, berak ározás rwUti

Már megint leleplezték. Igazán nem Imijük, hogy 
U mkaciniB ■■•rétnek milyen nagy: • m 'i remeke ez :i 
lepel, amelyet folyton fel és le lvbbontcnok es m g 
sem szakad cl széttőphetottenebb, mint a Guttman- 
juhn •- szilárdabb, mint az egys• gc*P»rt kisgazdái- 
usk nlkl-roitlnlása a llkos vála.ztóJoK dolgabnn. 1^ 
litikai életünk ..kellékeseinél." épp olynu szüksége 
van erre a lepelre, mint például

az áliószcdésrc.

nyomdai tc« i>uikank e nagy s-.eríi vívmányára, amely 
minden vállozntosság. minden lordulnto-<iig nelKni 
is lehetővé teszi, hogy, mint valami automatából, 
ugyanazok a támadások jöjjenek ki akii,‘ nui,,V.n 
nap az újságban. Eddig külön külön lepleztek le \ u 
z.bOnyi bűneit, most nem tudni, milyen ünnepélyes 
alkalomból — sorozatos kiadást rendez a leleplezé­
sekről a kormány 8 órás félhivatalosa, amely egy 
végtelenül keskenv határcsikbaii a liberalizmussal is 
érintkezik, mar mint a lieinrich párti libcraliz-mus- 
eal . . . Ritkán vonul fel egy lajstromban a vádak 
•rik oiv vidám együttese, mint ebben a Injstromban, 
.-iinel- még képtelenebb, mint egy Heinricb-núrfi 
biztos: borzadva olvassuk a leleplezést, hogy \ á- 
zsonyi

legitimista volt.
de leleplezik azt. is. lmgy

nem \olt legitimista, sőt ö 'olt az., aki cl 
akarta fogni Károly királyt,

leleplezik, hogy
Károlyi barátja volt

és leleplezik, hogy
Károlyi ellensége volt;

leleplezik, hogy
felforgató volt.

de leleplezik azt is, hogy
nem volt felforgató, mert fokozatos választó* 

jogot akart.
Leleplezik, liogy 

forradalmár 'ült,
és leleplezik, hogy

cllcnforradalmúr volt;
leleplezik, hogy

túlbecsülte a \ a I.tsz tó jogot
és leleplezik, hogy

nem becsülte túl a választójogot.
Porbeszállni ignzán nem érdemes, ezekkel a dol­

gokkal. csak az egésznek kómikuniát élezzük ki 
mégis, amikor beszélünk róluk.

A listavezető tehát a váciak élén az, hogy el 
akarta fogni Károly királyt, régi vád ez. és kútfője 
is a régi: Fényes Lásr.ló beszéde, amely így táncol 
át a szélsőbaloldalról a Bethlen-párt politikai had- 
fel-zerelési cikkei k<>zé. Ez. n király fogási tréfa hal­
latlan vitalitásról (esz tanúságot; — túlélte hogy ne 
mondjuk: túlcsalta az igazságot, sót túlélte szegény 
Károly királyt, sőt túlélte — Budaörsöt is.

Szegény Károly királynak elég jó volt X á- 
zsonyl klrályhüsége, a budaörsi ro.tallzmus 
azonban szigorúbb ős kérlelhetetlenebb, mint 
a király: a budaörsi rojallzmus el tudta fe­
lejteni Budaörsöt, de nem tudott elfelejteni 
eg.v régi gyermekmesét. Ezek a derék embe­
rek valószínűleg az összes szabad1 irály vá­
lasztókat meg tudták győzni arról, hogy 
Xázsonyl ellensége a koronás királynak, akit 
cl akart fogni - csak magát a koronás 
királyt nem tudták meggyőzni, annyira nem. 
hogy Budának egyik legelőkelőbb levéltárá­
ban bizonyára most Is őrzik a boldogult 
királynak egy levelét, amelyben gzt írja, 
hogy: ,.e titkos tanácsosának hűsége ős
ragaszkodása megingathatatlan. bármelyik 

párthoz tartozzék ls‘.

Mindhiába pers/e, ezoknok az uraknak a szó 
mára nem az állapítja meg valakinek a kirólyhú- 
aégét, hogy mit mondott róla n király 1920-ban, 
hanem az. hogy mit mondott róla Fényes Láazló, — 
1918-ban; u király csalódhatott híveinek megítélésé­
ben - ők eaalhalalanok, ellenségeik megítélésében.

Aztán itt van ’

a Károlyi-féle dolog.

hogy Károlyi a Központi Demokrata Kör tagja volt
Valóban tagja volt; egy szer-kétezer fent is járt « 

> körben. Fgy tudjuk azonban, hogy — például — u
• Nemzeti Kaszinóban nemcsak eiryazer-k'tszer járt 

fenn; úgy tudjuk, hogy tagja volt a szabadelvű párt
I nak is, a függetlenségi pártnak la, amely két párt- 
I nak véro csodálatos dekadenciában kereszteződik uz
• egynégespártban, — őa ha Vázsonyi felelős azért, 

hegy valamikor ha látja volt Károlyi Mihálynak, 
akit a Demokrata Körbe is meghívott, — milyen 
roskatagon állhatna meg ama bizonyos ítélőszék 
előtt, amelynek jurisdictioját Uroszláuszívű Richárd 
bátorságával szokták kérni az emberek . . . milyen 
roskatagon állhatnak a történőiéin itelőszéke előtt 
azok, nkik 1910 tavaszán választójogellenes nngygx il­
lést rendeztek vele a Vigadóban, vagy azok, akik 
nem <gy plebejus klubba, hanem az agráriusok ha­
talmi szervezetének élére, az. Országos Magyar Gaz 
dasági Egyesület elnöki széki-be kisérlé-k fel viharos 
triumfussal nagykárolyi gróf Károlyi Mihályt. Igaz, 
hogy mos! nemeink azt lobbantjúk Vázsonyi s.- inép, 
hogy barátkozott Károlyival, hanem azt is. hogy nem 
barátkozott vele. Nemcsak azt, hogy vele csinált po­
litikát. hanem a t is. hogy ellene e.sinúlt politikát. 
Ez aztán igazán fölöslegessé tenne minden további 
disputát, ha az egészet nem futtatná be a humor 
aranyával egy mindennél azörnyüségesebb vád:

i-z, bog.' azt iiK-ndotta annakidején, hogy 
javaslata Icpésrúl-Iépősre akarja megközelí­
teni uz áltn’ános választójogot, bog.' Javas­
latának legfőbb előnye, hogy fejlödéskőpcs 
választójogot teremt, hogy a javaslat a foko­
zatos fejlődés alapján, azon az alapon áll. 
hogy azt a közbeeső időt, amíg a jelenlegi 
állapot megközelíti az általános választójogot, 
használjuk fel azoknak a nemzeti és demokra­
tikus problémáknak megoldására, amelyekben 
a Javaslat ellen felszólalók garanciákat ős 
ellensúlyt keresnek az általános választójog 

ellen.

Ez nztáji valóban virtuozitása nz abszurdumnak: 
egy konzervatív politika, amely diadalordítással 
vágja egv demokrata politikus orcába, hogy valami­
kor ő is a fokozatos fejlődés híve, volt., — ős most 
mégis támadja a kormányt, amely konzervatív vá­
lasztójoggal jön!

Köpönyegforgatásról beszél, de nem azt a 
köpen.'egct említi, amelybe Pécs előtt a légi- 
timlsta liliom volt beleszőve, Budaörs után 
pedig a 49-es szahadklrály'alasztó flamingó­
toli. nem azt a köpönyeget, inncly meghitt 
takarója volt a Gömbös Gyuiú'al xaló faj­
védő szerelmeknek épp úgy. mint n Heln- 
richckknl. majd Ilipkáckkal 'aló szabadelvű- 
séguek, nem azt a köpönyeget, amelynek bár- 
sonya lekopott a szélső jobbtól nz arany 
köz.épűtlg és az arany középúttól a szélső 
Jobbig való úton, nem azt n köpönyeget, 
amelyben a munkapárt obstriikciócllcnea 
miinkaziibhonyánnk foltjai épp úgy ott 'an­
nak. mint » régi függetlenségi párt obstruk- 
dós munkazuhhon?ának foltjai, nem szf a 
köpönyeget, amelyet Genfben demokratasuj- 
tás díszített,. . nem erről n köpönyegről 
beszélt a kormány vidám estllapja, hanem 
arról a köpönyegről, amelyet X úzsonyl for­
gatott ide-oda, amelynek külseje Is, bélése Is 
egyforma, amely nem lett piros a forrada­
lomban. a Nemzeti Tanács előtt és nem lett 
fehér az ellenforradalomban sem. amely nem 
rejteget inas xálasztójogl politikát most, 

mint a múltban.

Es ha a Bethlen kormány választójoga n fokozatúi 
fejlődés választójoga volna, akkor Vázbonyi bizo­
nyára nem tanúsítana azzal szómban olyan éles el 
lenállást - a helyzet azonban éppen nz. hogy míg 
az úgynevezett Vázsonyi féle válás tójog valóban 
fokozatos fejlődést jelentett, ez a modimi javashit — 
a fokozatos visszafejlődést jeleutl: az lépés volt előre 
ez maratoni futás vissza. Akkor a’ 1913-as Tisza f-’-lc 
választójog volt elöltünk . . . most azonban egy 

1 olyan nemzetgyűlés után jött ez a javaslat és an 
nak szülője a választójogi rend ict. auu !y az 
János titl-'-s és egyenlő válasz.lojogból születeti lm 
egyébként nem is minden születési hiba m-lkúi l\m 
1917-ben komoly lépes lehetett clőnr. az a búi >’• i a 
forradalom és az ellenforradalom rettentő triló'-'iú’a 

1 után már csuk nem is botorkólás; azóta az ' /é-z vi 
lúgon általános es titkos a választójog. — E- ig;i ■ '< 
nem tudjuk, milyen képben tükröződik a világ e/.ek 
nek az uraknak szivárványhártyáján, lm mindabból 
ami 1917 óta h nagyvilágim és a inagvar világon 
lörtént, konzekvenciául csuk azt a tréfát vo’i’ák b* 
hogy — nekik igazuk volt, és hogy Vázsonyi köpő 
nyegforgató!

1’—s.

A Lloyd-terinoí B-Üstara helyezték Beregi 
szavaloestje napján Palágyi Lajosnak egyik 
versét is B listára tették. A B-Hstás terem és 
ÍLlistás vers után mar csak n B-llstás kurzus 
hiányzik.

Haller István a numerus rlaususon 
Kezdte el az arányszámítást. Később belát* 
háttá, hogy az üzleti életben reálisabban kell 
számolni, mint a hatalom polcán.

kiegyonlitho1el.cn
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WoSffék „A Polgár" leleplezéseivel 
agitálnak Ripka ellen

Egy különös támadás kulisszatitkaiból *
A Wolff-párt mostanában agitáctóa gyülésokot 

fart és ezeken ki szoktak rohanni a kormány ellen, 
illetve Ilipka ellen. Hiába magyarázhatja Ilipka, 
hogy ,»« Keresztény Községi Párt vezéroinek tisztes 
séges szándékában nem kételkedik, csupán ugyanazt 
a célt ő más úton akarja elérni". Wolffék dörögnek 
ellene, mert ellcnzékiesség színében feltűnni most 
kellemes nekik. Wolffék és Hipkáék a választások 
után majd jól megértik egymást, csupán most a 
nyilvánosság színpadán játsszák el a kutya éa a 
macska komédiáját.

Nem is érdemes ezzel a színjátékkal foglalkozni, 
de az mindenesetre figyelmet érdemei, hogy

Wolffék Ilipka elleni harcukban A Polgárt 
vonultatták fel.

A Polgár néhány héttel ezelőtt megírta egy el­
maradt kölcsön történetét, elsírtuk, hogy a főváros 
hitele annyira megromlott, hogy már csak hatvan 
százalékos kölcsönt akarnak neki adni. Megírtuk azt 
is, hogy ez a veszedelem már elmúlt a fejünk felöl, 
mert a kormány ehhez a szégyenletes kölcsönhöz nem 
adta hozzájárulását.

fögg a kormány is siiíéiíe a Uíö?H-páí’fi bizottsági tagoh 
a főváros részvénytársaságainál

Vagy lemondanak, vagy nem lehetnek bizottsági tagok — Platthy György 
lemond — Budai Dezső még nem határozott

A főváros villamosvasúti részvénytársasága kö- 
irill komoly bajok vannak. A Wolff-féle uralom ide 
is befészkelte magát és az eredménnyel mindenki 
tisztában van akkor, amikor 3500 koronát tizet azért, 
hogy lakóhelyétől a munkahelyéig villamoson eljut­
hasson. Az elmúlt héten, valamint az utóbbi napok­
ban nyilvánosságra korült, hogy

több mint másfél milliárd koronái „diszkrét'1 
célokra fordított az igazgatóság és az a köny­
vekből nem tűnik ki, hogy ebből mennyi 
pénzt oszlottak f-1 egymás közöli igazgató­
sági tant léinek és más különféle címeken.

A közönség megdöbbenve figyel fel, liogy a 
Wolff•párti bizottsági tagoknak, úgy látszik, nem 
rossr üsfet a politika, beültek a Deszkát igazgató­
sági székeibe és u jövedelmek ügyrészét büoöprik u 
zsebükbe. A leleplezések azonban ezzel nein fejeződ­
tek be. Kiderült, hogy

Budai Dezső, a Wolff-párt villamoshoz bede- 
Icgált alv zérc, a leghangosabb ébredövezér. 
a villamosjegyek árából fizetteti lakásának 
telefonját, a villamos cipőüzemében csinál­
tatja cipőit, a villamos szabóműh Igében 
készítik a ruháit, szóval a villamos úgy >n- 
úgy kiszolgálja, mintha magánvállalat volna 

és a Wolff-párti bizottsági tag volna a tulajdonos. 
Egyszerűen elfelejtik a villamosnál azt, liogy n vil­
lamos a főváros közönségéé és közpénzekkel nem 
szabad dobúlódzni.

Azt már nőm lehet letagadni, hogy
ezt az új típust, <rl a politikusi, akinek po­
litikai megbízásból anyagi haszna var., a 

Wolff-párt teremtette meg.
De nemcsak ők létesítették, hanem politikájuk 

bukásával ez nem kívánatos csodabogár meg is 
fog halni, meg is fog szűn.d. A politikai morál kö- 
vét.-li, hogy azok, akik polgártársuk bizalmát k-rik 
a maguk szán ára, azzal az ürüggyel, hogy érde­
keikért harcolni fognak, azok ebből a megoi i.asból < 
anyagi előnyök) t maguknak ne in szerezhetnek. A I 
kormány, amely pedig nem áll é'es ellentétben a* 
Wolff parf’nl, h'.s.en a A’-r .lény Községi Párt több 
vezető tagja az országos politikái an n Bethlen-párt 
tó ;-,ai, s.iidér. f elkóborolod íz n i:. eljáráson és 
elhatározta, hogy ezt a lehetetlen uliipolul meg- 
szűnteti.

A fővárosi új törvényben már világosan benne 
ven, hogy a törvényhatóságnak tagja nem 
lehet olyan valaki, aki akár magától a fővá­
rostól, akár a fő varos bármely üzemétől vagy 
vállalatétól bármifélt címen jövedelmet húz. 
Ez magyarra fordítva nem jel -nt egyebet, 
mint azt. hogy Budai Dezsőknek cl kell tűn­

nie a közéletből.
Vagy törvényhntó-úgi bizoltsigl tag valaki és 

akkor a főváros közönség! t ingyen szolgálja, vagy 
pedig a főváros részvénytársaságainak igazgatósági ' 
tagja, aki fizetést hú., viszont azonban akkor nem 
szólhat bele a város ügyeinek intézés b .

Mindenki azt hitte, hogy a fővárosi tőrré >.y elfő 
gnu.isfi után Budaiéi: /.• halnak monda. ' a Beszkár 
igazgatósági tagságairól. Ez azonban í -in történt 
Picg. és a leleplez' ek uhin mór érthető is. hogy nem 
siettek elhagyni a jól jövcdélmeiö kényelmes igaz­
gatósági bár sony üléseket. .

Budaiét: azzal é. véllek, hogy ők jeleidi g már 
nem bizottsági tagok, hanem őket i részvény

Ezzel végo is volna n históriának, de Wolff Ká­
roly mint modern I)on Quijote, szélmalmok ellen 
harcba indult és el.miit vasárnap tartott gyűlésü­
kön a maga részéről tiltakozott, hogy ilyen kölcsönt 
kössön a főváros. Manapság már még a szélmalmok 
elleni harcot sem lehet megvívni ágyúdörgés nélkül. 
Jí ágyúdörgést a fajvédő -sajtéi szolgáltatta.

A beszéd elölt néhány nappal, mint, eredeti 
újdonságot közölték, a fajvédő lapok A Pol­
gár adatait, természetesen az eseményt föl­

eresztve saját jólismert szószukban.
Az egész praktika olyan átlátszó, hogy kár volna 

komolyan venni, do Wolffnak szüksége van ezekre a 
sikerekre. Az elmúlt veszedelmet, mint fouyegctö ré­
met. próbálta a választók wsemo elé vetíteni és talán 
még azt is megérjük, hogy később majd azt hirdeti, 
hogy az egész akció meghiúsulása az ö tiltakozásá­
nak volt köszönhető.

Mindenesetre jó ezeket n tényeket mog jegy ózni, 
nehogy nyugodtan pihenhessen ezeken a könnyen 
leszaggatható babérokon a városi politika modern 
Don Quijotc-je!

társaság bizonyos időre megválasztotta igaz­
gatósági tagoknál:, leköt összcfévh'ctetlcv.rég 

esete nem forog fenn.
Volna ugyan valami erkölcsi összeíé.hcietlenség, 

amely egyrészt úgy állt elő, hogy megszűnt a tör­
vényhatósági bizottsági megbízatás, tehát az igaz­
gatósági kiküldés alapja, másrészt pedig a törvény 
világosan elitébe az eddigi rendszat, hiúit Bud'-i): 
mostani jogi helyseiéi is, de úgy h'dszil:, Budai'!: ez­
zel nem nagyon törődte!:. Budai különben nem elő­
ször csinál igy. ? írnak id •jen, amikor B;:dő Mór 
nagy beszédében leleplezte, hogy maga és családja 
részére milyen ook villaiuosszabadjegyet vesz 
igénybe. Wolff Károly feléd lóit és kijelenti He. hogy 
„ö ugyan a maga részről nem fogadna el ilyen ked­
vezményeket, de hál Jogosan senki sem kifogásol­
hatja ezeket a: apró előnyöket". Budai .ívkor epé- 
szi n cliedványodott. de egy :• .é.t s‘n> s--'dl és minden 
maradt a régiben. Most is inkább hallgatott, mert

ha Budai a fővárosi törvény intencióit le 
akarta volna vonni a maga esetében, úgy 
az erkölcsi kényességet egy kissé drágán 
fizette volna míg az címereit tar.liémck s az 

apró kedvezések alakjában.
Most azonban egészen új helyzet áll elő. Meglesz­

nek a törvényhatósági bizottsági vulusLláa -k éri 
Budaiéi: nem foglalhatják el többé a mostani ké­
nyelmi •. álláspontot, lla újra mandátumot akarnak 
vállalni, akkor, le kell mondani az igazgatósági ál­
lasokról, vagy, a mi rájuk nézve re>g rosszabb, az 
ezzel a tisztséggel jé ró jövedelmükről. Budaiaknak 
hamarosan választani kell, hogy mit szeretnk job­
ban: a politikát, vagy a saját zsebüket, a nagy jö­
vedelmeket.

Platt hy György, a Be-.kárnak egyik Wolff- 
párti Igazgatósági tagja mór vál :■ z'ott. El­
határozta, hogy lemond az igiizgahisági tagsá­
gáról. ha piáig a Wohf-párt rag- zl: dnu ah­
hoz. hogy a helyen maradjon, úgy <: fizetését 
és a jövedelmeit fogja a fővárosnak felaján­

lani.
Platthy mindenáron to'áhb akar szerepelni r. poli­
tikában és ez a f •'fog.': .t meg.uá.síthatatla-j, legfel­
jebb, ha a választ' közön’ég másképen határoz.

Budai Dezső tudóit' isunk érint még ilyen kije- 
tent in nt 'rtl. legalább a városházán nem tudnak 
róla. Budai mindig arra hivatkozók, liogy az ő áldá­
sos munkáját meg kell fizetni és abból, hogy a vil­
lamos j g.j'l: cr.ib d fizette ki a telefonját, a villa­
mosnál csináltat ruhát és cipőt, az látszik, hogy jo­
gosnak .‘' ríja, ha állítólag h". nos irányításúért 
anyagi ellenszolgáltalásokut kap.

Budait csupán az aggaszthatja, hogy a villa- 
mosnál való igazgatósági tagsága ez év vé­
gén megszűnik. Lejár a megbízatás dátuma 
s i "'a egy obion i irv vyl alóság nem fog 
'kadi'i, amely öt tovább a Bcszkár igazgató­

ságába küldj .
a probléma most tehát az. hogy érdemes-e egy I 

Il lesztendő villamos igaz f/alo.ai i/i ((hitiemé . és egyéb • 
jövedelmei kedvéért a fajvédő politikától vissza vo­
nd nif

A közút •éget mindez már mm érdekli, ennek a 
kérdésnek megoldása Budai magánügye. Egy azon­
ban ránk tartozik és ez az. hogy az új Kire nyható- 
fdgi bizottsági cálasitdsokiud rcgleg eltűnik a sze­
replés színteréről az olyan politikus típusa, akinek 1 
a politika anyagi dotációval kapcsolatos állást I 
szerzett. [

HÉTRŐL-HÉTRE
Arról vitatkoztak egy nagy társaságban, hogy 

politikai összeveszések idején vájjon minő a szemé­
lyes érintkezve kormány es ellenzék közötti Külö­
nös, n az érdekelte a társaság tagjait, hogy most, 
amikor az ellenzéki blokk olyan vehemensen tá­
madja a kormányt, vájjon szivélyes-e a magán- 
crintkezi s köziül:, vagy egyáltalán elzárkóznak min­
den érintkez'stöll Minthogy a vitatkozók nőm tud­
tuk megegyezni, I ázsonyi EH inashoz fordultak, 
mint leg'dletékcscbbhez, nyilatkozzék: a politikai ha­
rag átlendül-e társadalmi térre is?

— Attól függ! — felelte Vázsonyi diplomatiku­
san. — Gróf Bethlen István például nem adott no- 
kém kezet!

— Hallatlan! — szörnyülködött el a társaság.
Hát tényleg volt is ok a szörnyülködésre. El­

végre csakugyan szenzációs leleplezés az. ha Vázso- 
nyinak, a kiváló politikai vezérférfiúnak Bethlen 
nem ad kezet.

— Mikor történt? Hogy történt? — kérdezte iz­
gatottan a társaság.

Vázsonyi clnevette magát:
— No. nem olyan tragikus az c>d. Még 1917-ben 

löriénl, iguzsöigügymin s-tcrségüm alatt. Egg ízben 
gróf Bethlen Irtván f>-kereseti fin!yovszky uccai la­
kásomon. Éppen vo'l valal l nálam s azalatt Bethlen 
a !:is szalonban feh régemmel diskurálgatott. Be­
szélgeti* közben Bethlen végignézte a szálán apró 
műtárgyait * többek között, nagyon megnyerte tet­
szőét feleségem egy gyűjlemónyc. Ez a gyiljlcménp 
csupa finom mürráe.y-, rogy porcellánké:, amelye­
ket külföldi vtazi'.s-'-n!' alkalmával rásűrollunk. Fe­
leségem egy vi'rh'.bc helyezte őket s csakugyan na­
gyon ritkei, eredeti kollekció.

Delhién : szóval nagyon 'megtetszettek c mű- 
vészi szépségű kezek s mcgcvl'ietfc, hogy oda­
haza. erdélyi kastélyában ő is őriz egy érdekes, bár 
pre.iii■ >-ebb minfé-'i'ú márváizykc'.'!. Ezt a kezet 
i'llitőlag II. Jlákóczi Ec ne keze i.'tán ■:intá:,a egy 
korabeli s.-ji./'sz. Kegy l t'c' őrizte eddig, de mint- 
Éf.'í./ dt olyan s-.'p cs értékes két gy 'jlciwnu van, 
a Iliiké -« kezét felajánlja e gyűjtemény számára.

— Ez 1917-ben történt, de a Bethlen által ígért 
Rríkóczi-kéz még nem kér Hit a gyűjteményünkbe! — 
fcj< _1c !>■' elbes-ét Vázsonyi. — Hát nincs iga- 
-.am amikor cl n ondoi:. hogy gróf Bethlen István 
nem adott nekem kezet? . . .

A kormánypárti képviselők valahányszor pnsz- 
szivista ellenzékivel találkoznak, mindig megkér­
dik:

— Mikor jöttök .már ba a Házba?
— Ne kivánjátokl hangzik a felelet. — Csak 

újabb < ’i származnék abból.
— Micsoda?
l.’ira /■; /,- ,7 dobálni minket. Nagyon el va­

gyunk keseredve.
H' nymegi- \ iss Pált is biztatta egy egységes­

párt i honatya:
— Ne o\-e. kodj. Pali! Gyere már be.
— Nem lehet a'! — vetette ellen Rcgymcgl. — 

Mi már csak i:i>;f maradunk, óvatosa! vagyunk, 
mint a nagykőrösi talyigás.

— Hát az hogy csinálta?
— Toltilkozott t: kecskémé!• falyigás n nagykő- 

rö.dv't A kezskem-'', aga előtt tolla a tahiigát, a 
Maflo/Áórösí maga után húzta. Kérdi a kecskeméti:

— Szoins-éd. m-'érl ’úz.t k-';id a talyigáját. mi­
kor azt könnyebb tólni?

— Azért — feleli a nagykőrösi —, mert félek, 
hogy . . . bel lépek . . .

Kíváncsi vagyok
vajjoi az ö s: rhefetlciiségi bizottság is olyan szi­
gorú Ic.'z-c Hallcr el szemben, mint a mentelmi bi­
zottság volt Rupcrt ügyében '

Kiváncsi vagyok: vájjon Aiiicrikában is be fog- 
ják-c hozni a numerus clausustl

Kiváncsi vagyok: re.ikoi' fogják megalkotni a 
polgárai: választó jogának hatályosabb védelméről 
szóló löt vényíl

Kiváncsi vagyok: vájjon azafias versel csak 
Kiss Menyhértnek és Budavári Lászlónak s:abad-e 
Írnia 1

K:''diic.si vagyai:: vájjon Hallév Láván is meg 
fogja-c imi einlékira-’aif az emigrációból?
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Dr. Kovács S. és Barna 1. 
tORorvos, specialista fogász 

Rudaptit, Vlt., ErxsCbst kBcút 40-49 
Mútogak, fogsorok teljesen szájpadlás nélkül. 
Aranyhidak ét koronák .ir.in,.,t pórlA témböl ts. 
Foghúzás, foqtómés (plombáWsl érzóstelrnitve (át­
látássá! is) Alíítétek esetén »forduhon » cgna- 
svobb hiz»lotii:n;ii 40 evólafenná'lú rendel'insbe. 
Vidékiek soronklvdl fogadtatnak. 10 évi jótállás! 
i.’endkivül mérsékelt Arait! Orvon taníts díjtalan. 
Rendelés d. e. 9-1-ig, d. a. 2-7-ig — Vásár- és 
tinneonap <1. e. 10-1 óráig. — 40 éves rrakails
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Ugrón Gábor ma már izoláltan áll
A Józsefvárosi Kör vacsorája után

A napilapok már hírt adlak arról a — non tini 
jufr másnak mondani — politikai vacsoráról, melyen 
a Józsefvárosi Körben találkozott egymással te 
politikai felfogás tekintet ben szemben, állott a 
szabadelvű part és a demokrata tábor. A szabadelvű 
pártból ott voltak s fel is - .mlrdtak Heinrich Ferenc, 
Bdrczy István. Sándor I’ál és Ugrón (bíbor. Felszó 
lalásaik sorrendjében soroltuk fel őket s ez. a sorrend 
utóbb — a vacsora polltil ; i köveikenm nyci s az 
események további fejiemé-ir során — némi jelen­
tőséget nyert. A Józst fvf.ro ■ •rben lefolyt vacsorá­
nak ugyanis politikai fejlemé igei alakultuk s ezek 
s fejlemények nem kis mért- k’oen tisztázták a hely­
zetet a közelgő községi válás.fások szempontjából. 
Ennek a vacsorának azóta kialakult fejleménye, hogy

Ugrón Gábor most mrír teljesen izoláltan áll 
a/.zul a felfogásával, hogy ,u gyűlölet és a reakció 
ellen felveendő nagy harcban a polgárság nem ha­
ladhat együtt azzal a munka tággal, amely pedig 
szintén a g .ílölet és e.k'-iéi ui-zy és ezer írkát 
nyögi s ani'-ly munkásság hajlandó félro- 
tenni a maga ki önlegcs c-zt1 lyé-i .l-k ' • -• oszt uy- 
bzenipontja.it s hajlandó egyesíteni a maga szerve­
zett .gil n rejlő hatalmas erőt a polgárság szerve­
zettségének nagy crej-v-1, a gyűlölet és reakció fcl- 
1
ezt az elhalás • •á.-,. mindenki !; ’ z éggel elfogadja 
ezt a felajánlott időleges szövetséget - ekkor jön 
U;i>< '. ökör és neki feszíti mellét ennek az igyeke­
zetne...

Folytfc a harc
a pol@á?>sá@ szavazati joga síién 

„Jllapos kétség” esetében is ki leket hagyni a választókat 
Nyolcévi feelybenlakás az új válaszlüi törvényben

.1 rálarzl- i Jog ellen folytatott küzdelemben meg­
ismétlődik a num< clausus esete. Az egyelt mi 
törvény ű.. é; •» clo.ör jött a gumibot, utána 
jött, a tör’inji szent csibs. A választói jogosultság 
megszórt : a e!-j::ör jött « központi választmány, 
most pedig a oíb-.s .lójogi törvényjavaslat szentesíti 
a központi ■■ l sz'i.-.i-^i ei járasd^. A kétévi helyűm-, 
lakás dán 4 > • uro; i 1 \ í ui Vp-áfálhlt;; tttt a hM-
évi doiniciliuinot. A választójogi javaslat

•zpost mór nyolcévi, sőt ezen túlmenő doiuici-
J-uniót Is statuál. • -

Nevezetesei- n ..régi jop .--* vál; /.októl a javaslat 
nemcsak azt kivái meg, hogy az 1918. évi névjegy­
zékbe való .ó/ivé-ti ..’kt.l igazolják, hanem iciíetoliil 
köti, hogy a >.:avazé» ugyanabban a községben lak­
jék, melyben annak idején a n-‘' jegy/.ékbe felvén- - tt. 
Miután az J91S. évi névjegyzék 1917-ben k-rz it, 
tehát ez 19-.Ó n? »».' • in-lyh. lia'm-sr.uk feli1 .:.- g. 
Ez az intézkedés v g ő eredményben azt célozza, 
hogy a régi j'p;> szavazókat ,.l< pilsék".

A javukat módot nynjt a központi választmány­
nak arra m z/ < itnmpolgt rság hiánya mi ’t a 
szavazók nagy töri- yelt a jövőben kihagyják. Ez az

Miért csatlakoztak a Belváros kisiparosai 
a Demokrata Párthoz?
„Csak a Demokrata Párt törődik velünk .. .“

Az elmeit héten — amint ...f Polgár" már jelen­
tette - bel . ár: ' kisiparosok kiihlöi'.sé-.-c jelent meg 
a Belvárosi Der.o >kral a Párt helyi.- !. ;.pn é-s a kül­
döttség szónok •! lelkes hangú beszédekben jelente:- 
t<k be a Belváros iparossúgának-csatlakozását pár­
tunkhoz.

Felkerestük a csatlakozó iparosok vezetőit, akik 
n következőkben vázolták azokat a körülményeket, 
amelyek őket a csatlakozásra késztették.

hukác I a Lukács - ner szab cég
főnöke (Irányi utca 2.) igy i latkozott:

— Öt esz'- rdejn keressük már azt n pártot, 
melybe: kellő módon biztosítva intnók érdekein­
ket. A tok a pártok, melyek a Belvárosban eddig 
működ!--!., n mi kívánságainknak nejn feleltek 
meg, részint mert semmi hajlandóságot netn lát­
tunk bennük u kisiparosság érdekéinek felkarolá­
sára, részint ped g tudtuk, hog? nein is szív *>cn 
látnának benníink- t tagjaik sor. • >n. Sz.ó'ső-.-'ghez 
nem akartunk csatlakozni é« ig ••• ör-umM 
láttuk a Belváros demokrata partjának megala­
kulását é. ■ zp, v< zkedését. Láttuk nzt is. hogy a 
Demokrata Párt milyen erével é« 1 <dkesedés><l 
szállott síkra Miskolcon Hus; \i' ..... kisina’-- ■ 
jelölt mellett C a miskolci péb: , . ,.,t döntő a mi 
elh.itái -. á.sunkbnn. Megvannak V r m-.zeb -rn a 
feltét-lej ,k. im-lyek-t azonban j Demokrata Part 
annál lukáhb teljesíteni fog, miután sóját 
programjának is sarkalutos pontjait képezik. Bi­
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I A dolog érthetetlen volna mhidenképen a kiilö- 
I nősen érthetetlen Ugrón Gábornál, aki hn a saját 

politikai múltjában kutat — nem is kell neki nagyon 
kutatnia s nem is kell neki nagyon ínesz- 

• sziro visszamennie a saját politikai múltjában 
' — ráakadhat bizonyságokra, hogy polgárság es uiuu- 
I kásáig egyesített politikai ereje és küzdelme igenis, 

lehet alapja politikai sikernek. Ugrón Gábornak 
mai politikai léte ilyen egyesített harcon alapul s 
erre Ugrón Gábornak magának tán mégis oka volna 
emlékezni.

ö azonban nem akar emlékezni s a szombati va­
csorád vörös ingbe bujtatott hlntáslcgények politi­
kájáról beszélt. Ott, nyomban a vacsorán megmagya­
rázták neki, hogy neiu lehet így beszélni. Dr. Kör- 
möezi Zoltán szállott szemle1 a körtagok megbízásá­
ból nagy hatással t oron Gábor gyűlölettől elvakult 
álláspontjával.

A túlsó parton most már Ugrón egyedül áll.
Leghívebb hívei hagyták magára és nézik értet­

lenül és legfeljebb szánalommal azt a vergődést, 
melyben Ugrón Gábor most már egyedül — Hcinrich 
Ferenciéi van együtt. Hcinrich Ferencet mondtunk 
és gróf II Iliién Istvánra gondoltunk. Ha /'//romiak 
így esik jól, ánt most már nyíltan odaállhat ő 
is a Bethlen kor!!’ ny ..kívülről való támogat< i“-nak 
kisded cs egyre kisobbedő csoportjába. Hisz ott lűt- 

. tűk már Bethlen és llipka első fővárosi megmozdu- 
I lásámil, azon a bizonyos Déli Vaséit-vendéglői 
I zászlóbontó vacsorán...

intézkedés megfelel annak az cljárásuax, melyet a 
központi v hiszti.n.; > 1923- un kezdeményezett. Ak­
koriban Uáz'onyi Vilmos i iterpi llái-ió.iárn pót­
rendelet jelent meg, mely vélelmeket állított fel a 
honpolgárságra é-s a központi választmányra hárí­
totta az ellenbizonyítás terhét. A központi választ­
mány a pótrendojet ellenére és vígan kihagyta ^azo- 
kút, akiknek születési helyéi azóta eiktfbcfiflllaW'^la- 
gyun r.-zág t< riilt ' íul. A javaslat szerint ezentúl a 
a vélelmek som kötik a központi választmányt 
csakis

alapos kétség hiányában.
Mint előre látimtó, az alapos kitségbcn sohasem l z 
hiány olyan választóknál, akiket a központi választ­
mány ki akar hagyni a névjegy/, -kből.

A „gyöknek" adományozásában is olyan bőkezű 
a javaslat, l o-.y a k<-l-, illetve nyolcévi helybe! ‘la­
kást csakis a kereskedő- és i párost á riadalomnak kell 
igazgolnia. A javaslat szerint az összes régi jogos 
választóknak át kell majd esniük a helybeiilakas 
igazolásán, ami a felszólalások számát erősen, fo­
kozni fogja.

zonyos vagyok benne, hogy a legközelebbi hetek­
ben megtartandó iparosgyűléscken meginduló 
szélesebbkörü agitációnk meg fogja tenni hatá­
sét és az Iparosság nemcsak ebben, hanem a 
lobbi kerületekben is tömegesen fog csatlakozni 
a Demokrata Párthoz.
Gombos Dcw-Ő asztalosmester (Vasvári Pál u. 12.) 

nyilatkozata így szól:
— Az adók terhe nlutt rclteuotescn nyögő 

kisiparosság mar e\.k óta várja, melyik-az. a 
párt, mely clsoimk talál szuvakat az ót nyomó 
terhek ostorozó.1-ára és mutat totókét, melyek­
ből arra lehet luöv tk. zl.-lni, hogy kellő créílyel 
fogja képviselni a I i.- iparosság’ érdekeit, hu 
hozzá esatlal ózunk, l-lddlg • z.t csuk egy párt ró 
s7éről tapasztaltuk és mivel eA az. egy párt a 
Demokrata Párt volt, hozzá <*sutlakoztunk. Lát­
tuk azokat it kisiparosokat, akik bent voltak a 
pártban é-s ott sz-repel j.-tszottak. hallottuk a 
lieszédckct, melyekben a párt vezetői a mi ba­
jainkat sírták el, jött a miskolci választás, Huska 
VHmos kisiparos l-tt Miskoh- képvi-< löjo a De­
mokrata Párt, programjával, t.-h. ttunk e must, 
minthogy ahoz a párthoz csatlakoztunk, amely ői 
bevitte a nemzefgyííléshr. Hetnóljíik, hogy a khi- 
ioaro-ház a többi kerületekben i- !..| fozju i- 
merni mi a< érdeke és u vál.-^ziásokcu a kisipa­
ros szavazatok tömege h M-gp, nj f(,g.m v ])0. 
niokrata Pártot a győzelem kivívásában.

Benedek János — Jókairól 
A KBxponti Demokrata Kör ünnepi estelyéu 

Méltán iiuncpelbelik Jókait a nomzetl demokra­
ták. hiszen ő \oll a márciu i demokratikus fellángo­
lás egyik ifjú hőse. A szubadságharc után ránk sza­
kadt szomorú időkben pedig ő volt uz eltiport nem­
zet egyik vigasztalója, telvidító bátorítója. A nem­
zet ifjúságának mesemondó dajkája, kinek lángoló 
képzelet tiindérvilágot vázolt u tőidre, uz Ezeregy- 
ijszuka bűbájos világát.

Az a szerelem, amely a Jókai meséiben ’.nog- 
dicsőül: ti-zta, i-az. és örök. Akiknek szive deiejo 
egymást föltalálta, nem választ ja el azokat más, csak 
a halál.

Az. ő hősei kitartók, hűségesek és állhatatosak ; 
az ő nő alakjai .jzcrctuek, csak szeretnek és meg­
halnak.

A jóság, az igazság, a jellem, a becsület mindig 
diadalmaskodik. Az ő költészete ennek a megingat­
hatatlan, magával ragadó hitnek nz upotheózisa.

Haza--eretete megdobogtatja a szíveket. A liánt, 
amely nem oroszt, amely ’.deköt; an.-l.v a földet, 
melyet eddig csak tapostunk, hazánkká uvatja, 
melyre térdepelvo omolunk le.

A nagy rajongó, u nagy ideálista, ki mindenek 
fölött valónak tartja az emberi tudást é-s tökélctosc- 
dést. Bemutatja u rengetegek rikácsoló ulakját, a 
bozontos szőrrel bori lőtt testű ősembert, egyetlen ta­
lálmányával, a kőbaltával, melyet urra használ, hogy 
túisat agyonüsse é-s megegye. S akkor rámutat a 
mai selyemben jáw> ivadékra, amely gőzzel utazik, 
napsugárral fi -t s villámmal üzen u föld egyik ol­
dalúról a másikra.

Derű és életkedv árad felénk a Jókai soraiból, a 
Jókai leikéből.

Jókai két emberöltőnek volt u nevelője, a tanító­
mestere M agya rorszá gon.

Az. az fzig-vérig ősi magyar város. Komárom, 
ahol született., ezidőszerint Csehszlovákiához tartozik.

A francia-porosz háború után a németek elvették 
a frani-iúktól Elszász-Lotharingiát. Az elemi iskolai 
vizsgán azt kérdezte a tanfelügyelő a francia kis 
flútór:

Mutasd meg fiain, hol fekszik Elszász- 
Lothnringia ?

A kis Hú elfordult a (érképtől, a szivére ütött: — 
Itt ...

ila Jókai veszi át újra a magyar ifjúság lelki 
nevelését és az ő igazi emberi é-s igazi magyar lelke, 
hatja á! a ma - ar nemzetet, u mi fiaink is szívükre 
ülhetnek, ha azt kérdik tőlük, hol fekszik Komárom? 
és Jókai lelke visszaadja nekünk Komáromot é& 
visszaad bennünket — önönmagunkuak.

I

KAUCSUK SAROK
ÉS KAUCSUK TALP

VÍZHATLAN, BUGA.' YOS, HYG1ENIKUS

Hetvenhét gyermek
fog már nz idén a főváros jóvoltából uz idei nyáron 
Bulalonfonyi dou üdülui. Libcr Emlru tanácsnok, a 
közjótékonysági ügyosztály vezetője, faradhatatlan 
buzgó munkával megterem leit-'. Ba laton fonyódon az 
árvnhazj üdülőtelepet a főváros árvái szamara s 
most erősen dolgozik, hogy az idei nyarulás költ*, 
goi is idején megkerül jenek. A Városi Sziuházbau 
’' ' ' j| rend, z,
amelyen » f .város niűvé.s/.clctéuek kiválóságai fog 
nnk -- a jótékony célra való tekintettel díjtalanul — 
fellépni s ennek < előadásnak a jövedelme most 
má. végleg hiztosítja n hetvenhét fővárosi árva idei 
nvflraiásat. Az előadás március 9 ón lesz.

bzenipontja.it
sr.uk
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A PESTI POLGÁR NAPLÓJA
Irjat KRÚDY GYULA

Az öreg demokrata szerkesztő
Ma mór kevesen emlékeznek reá... pedig 

nem volna szabad öt. elfelejteni a mai világban, 
amikor a demokratikus küzdelmek csaknem 
elölről kezdődnek, mint huszonöt-harminc óv . 
előtt, amikor Vázsonyi Vilmos volt a pesti 
egyetemi hangadók vezére és dr. Báttaszéki | 
Lajos a demokraták újságjának a szerkesztője.

Miután könyvtáram némely részét egykor 
néhány barátságos vöröskatona volt szíves 
pártfogásába venni: csak gyönge memóriám 
segítségével emlékezhetek meg erről a szent 
férfiúról, aki az önkéntes szegénység egyszerű 
köntösében évtizedekig haladt Magyarországon 
azon az ösvényen, amelyen a magyar illuruinú- 
torok, azMartinovicsok levágott véres fejei vol­
tak az útmutatók. Ama utolsó szent férfiak kö­
zül való volt az „Új Század4, a demokrata heti­
lap szerkesztője, amely szent férfiak már szüle­
tésükkor megjelöltetnek, lmgy apostolai, vagy 
antikrisztusai legyenek egy nagy eszmének, 
amely a tengerektől a tengerekig terjed ezeken 
a földi tereken. — Volt szerencsém munkatársa 
lehetni a huszonöt esztendő előtt megjelent 
demokrata-újságnak; közvetlen közelből, csak­
nem a szomszédos íróasztaltól figyelhettem meg 
ezt a páratlan nemességü férfiút, akinek a nagy 
eszmékbe vetett hite tán ama vörösboraiét is 
felülmúlta, akinek ezért a tizennyolcadik szá­
zadban a lejét vették a generálisok kaszáló 
rétjén — amelyet azóta tiszteletére Vérmező­
nek neveznek. — Amennyiben e szerény napló­
jegyzetekben kitérhetek csekélységemre: beval­
lom, hogy az öreg Báttaszéki doktor volt az 
első férfiember Pesten, akit tisztelni kezdtem. 
A fiatal hírlapíró -— különösen abban a Mur- 
ger-s korszakban, amikor én kezdtem e céltalan 
pályát — nem igen szokta meg, hogy bárkit is 
tiszteletben tartson a városban. Az ifjúság 
tágra nyit ott szeme sokszor többet lát meg az 
öregek e gyengeségeiből, mint ők azt maguk is 
gondolnák. Az öreg redaktorokat pedig akkori­
ban is szokás volt elmóneségek célpontjába he­
lyezni, amikor azok napjainkban még javában 
visszavághatnak. Emlékezetem szerint: egyet­
len kósza vicc, vagy tréfás kiszólás sem kóbo­
rolt a városban az öreg Bát(aszékiről, egyrészt 
azért, mert nem volt ellensége: másrészt a leg­
kócosabb hírlapírói gazda is oly tisztelettel te­
kintett e szent férfiúra, mint 1848-ban talán 
Táncsics Mihályt nézték, amikor a lelke-, tömeg 
vállon emelve hozta őt ki börtönéből. Ilyen ki­
fogástalan jellemű, Corpus .Juris-komolysájpí, 
a zűrzavaros Pesten a misszionárius lemonuá- 
sával járkáló férfiúnak kellett annak lenni, aki 
a demokráci.i újságjának a szerkesztését vállal­
hatta. Megközelíthetetlen és érintetlen. Szegény 
és szent. Tudós és lángoló zsurnaliszta. Bátor, 
mint egy hitvita, amelyet tán még Luther Már­
ton mondott el késői maradékainak és elszánt, 
mint egy hitújító, akit rajtakapás esetén mag 
jvára vittek. Esernyővel, kalocsaiban járt, mint 
ogv öreg professzor, kopasz volt, deres szakálla ■ 
volt, egykedvű volt, mintha soha életében nem i 
lett volna fiatalember: mégis olyan eszmékért | 
ízolt. amely eszmékért nemrégen még a vér- 1 
paddal, vagy börtönnel fizettek. Ez a szürke 
cilinderkolapos úriember, aki külsejében olyan 
előkelő volt, mint akár a legdivatosabb akkori 
mágnás, mondtuk: Batthyány Elemér: szív­
beli meggyőződésében névtelen, kispolgárok. 
•Inyomott kisexisztenciák, .fecskefészek - lakó 
kisemberek szabadságáért, jogaiért rajongott. 
Azt lehetett volna külsejéről mondani, hogy 
egyenes utóda azoknak az osztrák főhercegek­
nek. akik szerelem, vagy egyéb hajlandóság 
folytán felcsapnak polgárnak egy kis svájci 
városban: míg másrészt elődje azoknak a de­
mokrata mágnásoknak, akik grófi és ‘'ff.veb^ cí­
meiket szívesen sutba vetik, hogy hittérítők 
lehessenek valahol Afrikában vagy körorvosok 
magyar falvakban... Azt hiszem: Vázsonyi 
Vilmosnak néhány kellemes percet szereztem, 
amikor első, önzetlen, régi, jó hívét eszébe jut­
tat lám. B. L. nem érte meg, hogy az „ígéret 
földjére** eljusson.

Mennyivel rövidebb lett volna a választó- 
jogi javaslat, ha egyszerűen azt mondták 
volna meg: kit akarnak kihagyni.

Meghívó *
síivel megtekintésre!
500 db 200,300 noffj’ságu vaserős 9 Aflfl

szőnyeg......................... 1. r JSJU.UUU
Kitűnő paplanok...... 290.000 — koronától feljebb
Agy- és asztaiterítuk, sozlón-átvetők, u. ni. férfi- vs 
női szövetek, női feliérneinilek és vászonáruk 
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Quitt Lipót ésTfa 
cégnél Budapest, Király ucca 32 
Vigyázat I Címre ágy.lnil Nem ,»ro'»üzl«l!

A szocialisták sem veszélyesek, 
ha Gömbösekhez csatlakoznak

Már prozelitákat fogdos a fajvédő-tábor
Gömbösök gyűlésen legutóbb résztvett egy 

l'ági István nevű szocialista agitátor, aki u szocia­
lista párt balszárnyán a nyugta'nnság szellemét kép- 
visollo. A szocialistáknak nem kellett Végi István, 
Gömbösök tehát, szívesen fogadták. Gömbösök lapjai 
cl 13 dicsekszenek ezzel n legújabb hódításukkal. 
Végi Istvánt minden különösebb formaság nélkül 
bekeb’lezték maguk közó. Ha valaki a vallását fel­
cseréli, akkui* az állam törvényei bizonyos formásé 
gokat kívánnak meg tőle. Néhány In ti gondolkodási 
időt adnak és tanukkal igazoltatják, hogy a vallás­
csőre komoly megfontoláson, belső meggyőződésen 
alapszik. A felekozetok újabb formaságoknak vetik 
alá a meglévőt és az első keresztényeknek be kellett 
úllniok a folyó vizébe, hogy a víz sodra elmossa a 
régi meggyőződésüket.

Gömbösek nem kívánták meg a hozzájuk csatla­
kozó h ovialistáktól, hogy a víz árja lemossa róluk 
a „nemzetköziség** vörös színét. A Gömbösökhöz

A tidzfeiüs<jelő mint alkotmányos Intők közvetítője 
A „szelvényrendsxer“ meg fogja nehezíteni a képviselők ajánlását

A választójogi javaslat a képviselők ajánlását az 
eddigi gyakorlattal szemben módosítja és bevezeti ez 
ú. n. „8zelvényrcHilxzf!rt“, mely abban áll, hogy az 
ajánlási íven az ajánló névaláírása in -lló választó­
jog! igazolványának szelvényét kell ragasztani. Az 
Indokolás szerint ez arra szolgálná, hogy a .,.'elv-’ny 
feleslegessé tenné annak vizsgálatét, vájjon az 
ajánló ogyazersmind választó-© is és hívtől lenné 
tenné, hogy egy egy választópolgár töi.b ajánlási 
ívet írjon alá. Az elmélet szép, de a gyakorli I nem 
és mi több ízben meggyőződtünk róla, hogy minden 
újítás azt célozza, hogy az ellenzéknek mentül keve­
sebb választópolgára legyen s mentül nehezebben 
juthasson abba a helyzetbe, hogy meggyőződésének 
kifejezést adjon. A szelvcnyreudszer alapján előre­
látható a következő anomália:

1. Az ajánlások sikero attól fog függni, hogy a 
választók melyik rétege kapja meg először a válasz­
tói igazolványát.

Mikor lesznek a fővárosi választások? 
Wolffék már házalnak az ajánlási ivekket — Az utolsó hatósági plakát 

a választói névjegyzékről
A házfalakon ismét sűrűn nyomott nagy plaká­

tok szövegéből olvashatjuk, hogy a fővárosi tör­
vényhatósági bizottsági tagválasztóknak a felszólaló­
lapok elintézése során kiigazított ideiglenes név­
jegyzéke a Központi Városházán és az illetékes ke­
rületi elöljáróságoknál március 5-én közszemlére 
kerül: a közszemle határideje március 20-án ér véget. 
Ez alatt az idő alatt a névjegyzéket, a tanács ille­
tőleg a kerületi elöljáróság közegeinek jelenlétében 
naponkint reggel 8 órától déli 12 óráig mindenki 
megtekintheti és hétköznaponkint délután 2—6 óráig 
lemásolhatja. A kiigazított ideiglenes névjegyzék 
ellen illetőleg a választási bizottságnak a felszóla­
lására hozott s a fölszólalóval közölt határozata cl- 
Ifn panasszal lehet élni a közigazgatási bírósághoz.

Ez után a plakát után most már csak a válasz­
tásról, helyéről, idejéről, módjáról stb. tájékoztató 
plakát fog következni. még pedig nagyon hamar. A 
törvény szélső határidők tekintetében intézkedik s 
ehez képest

április második felének bármely napjára, vagy 
május legelső napjára tűzhetik ki a válasz­

tást.

Nem tudjuk, 
vájjon Leirer Lőrinc 
ölte-o meg a leányát. Ha ő telte, akkor a cselekvé­
séből intő tanultán utóiul felénk. Lédcrcr Gusztáv a 
bizalmasát, házának jóbardtját és támogatóját 
tette el láb alól. Frohrcicli az apósa életét oltotta ki 
és Leirer Lőrincrf azzal gyanúsítják, hogy ő volt, 
leányánál: a gyilkosa, .t gyilkosságok szellemének lo­
gikus folyománya volna ez. Egyenes vonal, ame­
lyet mindenkinek előre kellett látnia és éreznie, 
mikor a gyilkosságok sora megkezdődött. Mert az 
emberikben felkorbácsolt vad ösztön nem ismer jogi 
megkülönböztetéseket, a szabadjára engedett pénz­
vágy nem igazodik kategóriákhoz. J gyilkosságokat 
politikai fclbutánlds jogcímén kezdték, mikor íz jog­
cím elfogyott, tovább folytattak ott, ahol tudták. .4 
felkorbácsolt szenvedély nem ism<r barátot, csalá­
dot, elhallgattál ja a verség kötelékeit, rak ösztönné 
vadul és magával ránt az Örvénybe. Az orgorányi 
erdőből, a tiszai nádasokból belopódzik a tölgyfa- 
uccui lakásba, a rác.hiccui albérleti szobába, a föl­
desúri kastélyba és a kokott hálószobájába ... A 
dicsfény hurokká szorul és a l-'gendás gyilkosok a 
bitóra kerülnek. 

csatlakozó szocialisták egyetlen csapásra megszüli­
tek az államra veszélyes folforgatók lenni. A politi­
kai holyesero egyszerre kiölt© a prozelitákból a meg­
bízhatatlanság szellemót. A szocialisták, akik Göm­
bösökhöz csatlakoznak, egyszerre megnyerik az ál­
lamalapítói és ál lám fen tarlói jelleget, a nemzeti bé­
lyeget sut a faji tisztaságot is.

Méhely tanár úr bizonyára felfedezi bennük a 
konstruktív vérsojtekot. Knioskó professzor meg­
állapítja rajtuk a szol 1 érni atavizmust, Iloór tanár 
úr a nemzeti szemszögöt, Bársony professzor pedig, 
hogy n tájvédelem burkában születtek.

Mi gratulálunk Gömbösöknek ebez a legújabb 
„hódításukhoz**. Tudomásul vesszük a fajvédelmi 
elv ruganyosságát és azt a mognj ugtató tudatot, 
hogy minden ..destruktívnak" nyitva áll a meg- 
tisztulás útja. Ez a tudat akkor is jóleső. ha nincs 
is szándékunkban, hogy valaha is igénybe vegyük.

2. A választó rjánl ’tsi joga a'tó| fog függni, hogy 
a kézbesítő mikor juttatja ©• s v. Ins t .i igazolványt 
a házfelügyelőhöz u házfelügyelő mennyi idő 
alatt, adja át azt a választónak.

3. Azok a választók, akiknek helytelen címzés, 
vagy elírás folytán nem lehet idejében kézbesíteni 
a választói igazolványt, elesnek attól, a joguktól, 
hogy képviselőt ajánljanak.

4. A.z ajánlásokra inegsz'hoU idő közbeékelt 
alantas közegek lelkiismeretességétől fog függni.

Ezzel a rendszerrel a választópolgárok ismét, egy 
lépéssel később jutnak e! oda, hogy alkotmányos 'jo­
gukat gyakorolják. Mert azonkívül, hogy választók, 
külön képviselő-ajánló'. képességet is kell igazol­
niuk és csak ezután a közbenső állomás után válhat­
nak szavazókká. Ezzel szemben a ..régi bűnös rend­
szer** szerint a vúhv.-.tól jogosulíságLan minden 
különös igazolási eljárás nélkül — benne rejlett a 
képviselő-ajánlási és szavazati jog is.

A döntés a belügyminiszter k--..rhen van r a bel­
ügyminiszter e percig még n- m döntőt:. Két irány­
ban fontos a kormányba tórág dönt'so: a választás 
napja tek'nt 'lében és az ajánlási ívek dolgában.

Wolffék már nyomattak ajánlód iveket, há­
zalnak és házaltntnak vele.

ők tudják, milyen információ alapján. Pedig most 
már igazán tudni kellene, hogy is lesz azokkal az 
ajánlóívekkel : a kormány nyomatja-e vagy a fő­
város.

Wolffék serénykedésv egyébként furcsa hajtáso­
kat teremi. Egyes iskolákban

iskolásgyerekek kapnak tanítóktól, tanárok 
tói íveket további .utánjárás" céljából.

Az illető tanító, tanár teri szetesen Wolff buzgó 
híve, aki még mindig úgy látja, hogy az iskola és a 
diákság nekik, Wolfféknak van kiszolgáltatva.

Az. ilyen erőlködésről azonban Wolffék maguk 
látják, hogy nem igen biztosítják a sikert. Tömegek 
kellenek és nincsenek tömegek.
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KÖZGAZDASÁG
„A kereskedelem válsága akut — 

az orvoslásról sürgősen gondoskodni kell1'
Vázsonyi Vilmos nagy boszáde a Kereskedelmi Csarnokban

A Kereskedelmi Csarnok csütörtökön, március 
6-án este társasvacborát rendezett, melyre meghívta 
a demokratikus ellenzéket, melynek képviseletében 
l'dzsonyi Vilmos, Ruperl Rezső, liródy Ernő, Pakots 
József, Henedcl- János. Béla, Vunibéry llusz-
tem és még sokon jelentek meg. A vendégeket

Madarasa} -Beck Gyula báró

elnök üdvözölte, aki rámutatott arra, hogy n Kon- 
kedelmi Csarnok nem folytai pártpolitikát, de meg 
akarja hallgatni uzoknak a képviselőknek vélemé­
nyét, akik barátai a kereskedelemnek. Utána

Vázsonyi Vilmos
emelkedett szó lábra.

— Nem azért jöttem do — kezdte bőszedéi 
hogy itt a ma ram számára, vagy pártom számára 
híveket hódítsuk. En ne>» kívánok üt párt politikát 
szolgálni, csak azokat a nagy, átfogó szempontokat, 
melyeknek egy táborba kellene összefogniok Magyar­
országon az összes haladó elemeket.

Miud.it gazdasági rendszer alapja u jog cs 
a szabadság,

mert enélkül nincsen ipnr és nincs kereskedelem, nin­
csen kultúra sem. szabadság nélkül csak fogyház 
van. Feg.v házban pedig csak tucatmunkát lehet pro­
dukálni. de nem lehet felvirágoztatni a szabad em­
berek szabad iparát és szabadkerivkidóimét. Ezután 
a szaná'.ú ;a t-rt át és annak hibáival foglalkozol'.

— Hatvan millió aranykorona pluszt mutat ki - 
mondotta, a szanálási előirányzat — és ezt az ősz- 
nzegt-l a mezőgazdaság számára akarja Bethlen fór 
dítani. Azt mondom: vigyázzunk azzal a hatvan mil­
lió aranykoronával, mert nőm lehet tudni, hogy a 
hit kövér hó.i"p után nem fog-e bi követkéz,li az 
egyiptomi bét sov .>v hónap. Amikor a t.cre k<’tl. 
lemben krizi> vau. amikor a drágaság ! ataszlrófé:lis. 
nem tudom, meddiy fognak a fogyasztási ndók. a 
kincstári haszonrészesedés a forgalmi adó az eddigi 
méretekben befolyni.

A kereskedelem <■ !'■ •, ■ akut, az orvoslásra! 
sürgősen gondosáéi ni Lelt és erre nem is kell 

hatvan millió aranykorona.
,i fen '<> ubb a ■ '■ 7.'.'5rcMx. mint a l;e-

rcskcdcleni akut rótrágába ■ beavatkozás.
— Velem szemben felesleges azt hirdetni, hogv 

a szabadelvű elemek kÖZ‘"s fronton harcoljanak. ^Én
nem ismerek más egységes frontul, mint a 

haladás egységes frontját.
Azoknak a frontját, akik egyenlő jogokai akarnak a 
jogegyenlőség megtagadásával izemben, a rombolás 
helyett alkotást, a gy űlölettel szemben szer, telet, h 
dulakodás helyett n h két és a sötétség helyett a vi­
lágosságot. I Hosszantartó éljenzés és táp.)

— Szerintem « pasttívifd* «í rpt-.v: ellenzék k>r- 
dtse. A passzivitás nem jelenti & iét'.ei.ségi -. nem je­
lenti azt, hogy r-m dolgozunk. .Vi -d
csak azt akarjuk kifejezésre juttatni, hogy egerz 
parlamenti ni üködé.Unt; hiábavaló ér meddő, tehát 
a harcnak más eszközéhez kellett nyúlnunk.

A passzivitás nem öncél, csak fegyver a cél 
elérésére,

unnak a célnak elérésére, mely az önök célja is. mert 
hiszen az önök osztályának élelelmno a demokrácia, 
ti> zabad súg. .

- Vissza kdl adni Magyarországot a Kossuthok 
a Jókaink, a Petőfink szellemének. Ennek a célnak 
rendelünk mindent alá. Nekünk a zsákmány t<dj. s. o 
mellékes, nandútuinok nálunk nem számítanak. Mi 
rsak a küzdelmet kérjük osztályrészül. Kekünk csőI; 
egy ólunk van: mindnyájunk megváltása. (Zajo> 
taps és éljenzés.)

Vázsonyi Vilmosnak nagy lelkesedéssel fogadott 
beszéde után

ilupert Rezső
szólalt fel. Magyarországon mondotta •- nny
Kzünt a politika lehetősége. Annak a lehetősége, hogy 
egy hazának fiai más és más utakon keressék haza 
juk boldogulását. Ma egy párthoz kell tartoznunk 
mindannyiunknak, mely ne legym sem munkáspát . 
sem polgárpárt, csuk magyur párt. Ezé a párté le­
gyen a többség az országban és mindenekelőtt n f-> 
városban. /< diadal nem tőlünk függ, hanem önöl.- 
föl. a rogy tömegektől. Önöknek kell velünk kivívni 
a diadalt.

Pakots József
volt a következő szónok. A mostani küzdelemnek 
célja — mondotta — az, hogy helyreállítsuk Magyar 
országon a régi és szent hagyományok uralmát. 
Viss.a kell szeretnünk a: étel, primitív szépségeit 
azoktól, akik az élet csúfságait, szörnyűségeit hal- 
iiották reánk. A mai kurzus előtt nincsenek elvek, 
csak szenvedélyeket ismert, mert a szenvedélyeken 

keresztül legkönnyebb huzzúíérközni az emberek tel­
kéhez,

.a szenvedély.•ken keresztül lehtt vsak olyan 
politikát képviselni, mely a középkort kívánja 

vissza.
A magyar életet vissza kell fordítani a régi hagyo­
mányok felé és felgyújtani azt a szent tüzet, 'Hely­
nek mlnistránsni a magyar égboltrak legragyogúbb 
csillagai, a magyarságnak leghatalmasabb szellemi 
óriásai voltak.

Vámbéri Rusztem

la, ho < 01 ikri ellen sókben 
loholnék kiilönfúlo politikai felfogások képviselve,

; h túlsó oldal gyűlölete szükségképpen cgybefor- 
, i lázija. A magyar kereskedelem végc-'lban nem ha­

ladhat együtt a szocialistákkal, do a szabadságjo­
gok kivívásában egy úton haladhatnak.

Benedek János

a régi politikai harcok és a ma küzdelmei között 
vont párhuzamot. Azt mondják - folytatta ezután 

í —. hogy fajában él n nemzet. Ez nem igaz. A nem­
et kúttá rá jóban él és nekünk .iem fa jma gyúrókra, 

. ZmwriH Jó magyarokra van .zükségilnk. Ezután 
; Madarassy-Beck Gyulát köszöntötte.

Fábián Béla
‘ arról beszélt, hogy
; a demokratikus ellenzék igazának nem in an-
• iiak tagjai és hívei a legfőbb propagálói, ha-
J nem a túloldal,

i a maga lettéivel, mindazzal, ami uralmát jellemzi, i 
Most már közelharc folyik és nem nz a fontos, hogy

• a demokratizmus hívei megjelenjenek n gyűléseken, 
í hanem az, hogy új híveket szerezzenek az eszmének,
• megszerezzenek i zárnáru olyanokat, akik nem tudták 
j még megérteni, mi a saját érdekük.

Gál Jenő
a kereskedelem szenvedéseit tette szóvá. Válsággal 

; kőid irta az ország és ennek a válságnak a kereske­
delem és ipar szenvedő áldozata.

• Meg kell hajtani az elismerés lobogóját a ke-
• reskcdöoszlúlfj előtt,
■ mely magára hagyatva ér. segítség nélkül karcol a ! 
, régi név becsületéért. Ha meg tudjuk hoesiilnl a ;

földmívext, nem illoti meg hasonló megbecsülés azt, 1 
aki a fold termékeit értékesíti és n fogyasztóhoz ! 
juttatja! Itt kezet kell fogniuk mindazoknak, akik ’ 
a munkából élnek. A műhelyben végzet* munka a j 
legszebb politika, meri ez teszi az országot gazdaggá i 
•s versenyképessé. A szónokok sorát Madarassy- 
Dcck Gyula zárta be, aki azt hangoztatta, hogy

a polgárság a választásokon a legnagyobb 
aktivitással fog részt venni, •

I ki itt, ki olt, de mindenki a közös ellenség, a
• reakció ellen.

A Kereskedelem halála
„Látjátok felebarátaim szemetekkel" — az ós- 

! régi halotti beszéd szavaival kell megállanuuk a ■ 
kereskedelem halálánál, in< lyet napról-napra az 
újabb gyászjelentések sora jelent. Hatalmas malmok, 

i tőkeerős. egészségig cégek, egész iparágak hullanak 
I el egymásután- K-t régi hírű pozsonyi borkereskedő 
I számvetést végzett az üzletében és a számok két­

ségbeejtő eredménye öngyilkos-ágba kergette őket. 
Százesztendős cégek, melyek a régi kis Pestből ma­
radtak fenn a hatalmas Budapesten: a leromlott, el- 
szegényedett Magyarország áldozataivá lettek. Tör­
ténelmi kereskedői nevek fölött megjelenik a fize- 

' tésképtelenség gynszkerete. Egyik-másik kereskedői 
ház mögött egész történelem vonul meg: szabadság­
harc. Bach-korszak, 1-7.1 as krach, millenium, háború 
előtti feszültség, háborús üzemzavarok. k< t forrada- í 
lom... Egyik sem tudta mcghngatnl Őkrt, végül a [ 
..szanálás** végzett velük. Nem a konjunkturális idők .

UísMtor,rüJítorB§g;
ZSObDO!
VII, Dohány u 34 ::

p magántanfolyam
Jt 1 ’-l: szitkózépuko'aim nánviz*' 
w ':ra, érettaótlre, vidékieket c
Telslón. József 1Z4 47

..alapításai", hanem a türléntdiui Magyarország tör­
ténelmi kereskedelme jutott el a tönk széli re éh u 
lélekharang n magyar gazdasági élet lcgbőxógoscbb 
erőforrásai fölött szóiul meg...

A járvány, a kór, a létért való küzdelem, n u_. i, 
gébbeket, az életre nem valókat szokta kidönteni. 
Életerős, egészséges szervi , tef, csak a háborúbun 
szoktuk tömegesen elpusztulni. A magyar kereslte 
delem megdöbbentő vesztest glajstroma is ilyen há­
borús eredmény; annak a harcnak nz áldozatait fog­
lalja magában, melyet ii kereskedcli'in ellen szűk 
látókörű politikával eveken keresztül folytattak. Az 
uzsornbíróakodns helytelen szelleme, a behozutali és 
kiviteli lehetőségek korlátozást'; nz fizlctbvrok hor­
ribilis emel kedése, a kereskedelem ellen kiélez'1!!, 
adópolitika n szanálás összes terheinek ;i várod la­
kosságra és elsősorban n !-> rcskcdőoszt.ályra való 
hárítása, a közüzemi szolgáltatások, n fuvardíj­
tételek felemelése, n kereskedelmet mcglx’nitó vani- 
politikn: ezek voltak a 42-ese|, a golyószórói, a láng­
vetői és tankjai a kereskedelem ellen vívott hábo­
rúnak.

Eszünkbe jut Spcncrr, aki a kereskedelmet a tár­
sadalom vérkeringésének nevezte. Eszünkbe jut, az 
-.kori llr.mius Agrippa meséje a gyomorról és a 
test egyéb részeiről, amelyet még ma sem akarnak 
megérteni. Eszünkbe jutnak azok a jelszavak, melyek 
szembeállították u falut u várossal, melyek a hat­
százezer koronás gabonarakat eredményezték, me­
lyek bűnösnek kiáltották ki u kereskedelmet és a 
közvetít') tevékenységet nug a I<ur:a gyakorlatúban 
és a törvényhozásban is megbélyegezték. Eszünkbe 
jut, hogy a botbüntetést a közvetítő kereskedelem 
kedvéért támasztották fel. eszünkbe jutnak a pia 
kátok, melyek az uccasarkon árdrágítókat pelleng' • 
reztek ki. Eszünkbe jut a kereseti adótörvény, mely 
ez adócsalást kizárólag a városi lakossággal szem­
ben ismerte cl. És az ősrégi Halotti Besz/d szavaira 
kell gondolnunk: „T.f.tj::tok f lrharálaim szemetek­
kel**. íme, itt fekszik a bűnös kereskedelem, mely 
csak nyerészkedni akart, mely adóeltitkolásokból ólt 
moly letörte a falut, mely a n-mr/. t vagyon mindet 
szaporulatát a maga trezorjaiba akarta gyűjteni éj 
amely ellen a törvényhozói bölcseség egyenesen 
kénytelen volt visszanyúlni a bothoz és a dereshez

És ha megkeressük azokat az érintkezési pon­
tokat, melyekben a mai korszak nem tudott elsza­
kadni a megelőző forradalmak szellem tői, akkoi 
mindkettőben megtaláljuk n kereskedelemnek ezt 
az oktalan gyűlölet I. Mindkettőben ott- Iái 
juk azt a felfogást, mely a kercskede 
lemben a liberalizmus 
lorozta. Ibsennek egyik drámájában, n John Gábriel 
Borkinannban két ellenfél ogy halott tetem-- íölöti 
nyújt egymásnak kezet. A leromlott, meghalt keres- 
kcdelem hoittetemo fölött kezet nyújthatnak egymás 
nak a kommunizmus és a kurzus...

és

- Tovább mélyül a kereskedelem krizlM». :A l--.r 
utóbbi napok során újabb meg újabb hírek kelt •!• 
szárnyra egyes cégek állítólagos fizet.•skeptf'lci!-égé­
ről. A hírek ezúttal régi, tekintélyes, több évtizede* 
múltra visszatekintő cégek fizetési zavarait kclpor 
túlták s meg kell adni, hogy mindenfelé nagy meg 
döbbcnéot váltottak ki. Szeronc.-ére utóbb <• hir'li 
erősen túlzottaknak bizonyultak, mindazonáltnl ko 
rántsem állíthatjuk, hogy a magyar gazdasági 
tényezők pewziinlzmusa alábbhagyott volna. Egyéb­
ként. megállapítást nyer! hogy a jelen év első kel 
hónapjában összesen 256 csödő-.ikivilii kény '■ r 
egyessé# és csőd volt, tollút jóval több kriz's 
mini az egész elmúlt év sorún.

— KI kezdje el? A hitel és a kamatiizsorn t- kin- 
lotó.lien csodálatosan egyöntetű a felfogása a Nem- 
•zeti Banknak, valamint a pénzintézet -ki.ek. Csupán 
azt nem tudják maguk kö/iiu eldönteni, hogy tulaj­
donképpen ki kezdje el a hitelek kiterjesztését 
valamint a kamatláb li-szúhítását. Megható udvarias­
sággal egyik a másikat lessék-'fi a kezdő lépés 
mcgö-tel -re. K amíg a pénzügyi tényezők egymást 
bíztatgatják, tömegesen mennek lünkre a hitelt 
igénylők. Hiába, ha tett és elhatározás nincs is, de 
-- jó modor s előzékenység, az aztán van, quanttim 
satis. Dirckt elérzékenyítö, hogy a hitelszükség­
letekről mily odaadással, s megértéssel beszélnek az 
illetékes tényezők.

—- KI fogja megcsinálni a valutareformot? 
Németország egy napon merész eilm(ározAs-.al véget 
vetett n vnlnta-púniknuk s Ismét életre hívta az 
aranymárkút. Ausztria se habozott túlsókéi# s meg­
csinálta a kissé fonhéjázóan hangzó ezüst-illin- 
got. Magyarországon már u dolog nem olyan egy­
szerű. Itt a teóriák klasszikus földjén előbb a lom­
bikokat r retortákat fogjuk megcsinálni, ahol majd 
nz új valuta arkúnumát életre hívhassuk. Egyclöro 
a i/'nzüryi szakférflak mind megállapítják, hogy nz 
új valutát meg kell csinálni mielőbb. Senki sem 
meri azonban az ódiumot magára venni, hogy az új 
valutát napvilágra hozza, mert még ki talál sülni, 
hogy nz új valuta esek egy folttal lesz több a 
gazdasági lerongyolódottságnnk közepette.

— A nkét-bankett-ország. Egy előkelő, külföldi 
l»énzügyi szakember hosszabb időt töltött
»rszagon, hogy egy nagyobbarányú vállalkozást 
létrehozzon. A sok huza-vonn azonban végkép elke­
serítette a napokban dolgavégzotlenül visszauta­
zott valahová Angliába. Egy ismerőse KímtIp ki a 
vasúthoz, akitől ezekkel a szavakkal vett búcsút:

— Semmi ké’sóg, a magyar gazdasági élet fej­
lettsége nagy hatást lett rám uz idegenre. Csak egy 
kis baj. hogy itt az, uraknál túlsók az ankét, meg 
a bankett. Ember legyen a talpán, aki keresztül 
liírjn magát rágni rajtuk. Sajnos -s nem bírtam, 
kevés n tréningem, úgy látszik — tette hozzá sao- 
niorkúit mosollyal.

Miud.it
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KAMARA A NIBELUNGOKSZÍNHÁZ
Csillagok

Március második felében mutatja be a J’í.ú--'-- 
ha: Ziluhy T.tjosnak új színmüvét, melynek „Csilla­
gok" < .ne ' adta a zt-rző. A darab nemcsak tártál- 
múp.il, haliam egészen újszerű színhelyénél fogva is 
különös érdeklődésre tarthat számot. Egy nagy 
tudósnak, csillagászunk családi tragédiája1 látjuk 
magunk dóit leperegni. Több* t a darab szövegéből 
még 
hogy a komoly jelenetek súlyos hangulatát sok 
bájos, jóleső humorú és kacagtató intermezzo eny­
híti.

A csillaga.-zt Lukács Pál játssza, feleségét Var- 
Irén, titkárnőjét, . gy bájos fiatal leányt, Go7 

Franci ka. Wiirs György egy hírlapíró szerepében 
fog sok derűs pináimtól szerezni a közönségnek, míg 
Haji-fii Gábor, Hegedűs Gyula, Kdrlhy Gy rgy és 
Szerémi képezik a csillagász környezetét. Ez a pa­
rádés sz. -r< ■ -> tús mulat ja, mennyit vár a színház 
Zilahi/ Lej!-,, *ij színmüvétől.

Valóságos tudományos expedíciók előzték mog 
n h .inmíi első próbáit. Vajda r-udező és Málnán, 
a díszletek tervezője napokig tanulmányoz,Iák a 
Svábhegy, n elhelyezett ógyallai cdlh'gászati ob­
szervatórium berendezését és életét, majd a külföldi 
nagy csillagaszati megfigyelőhelyek fényképei ke­
rültek sorra, hogy .•> darab minél ó1ef!iűi)l> és nagyobb- 
szabóisú keretet nyerjen. A színház — amint, érte­
sülünk - a s:u zón egyik legnagyobb s keret várja 
az új magyar drámától és az cdd'gi jelek arra mu­
tatna';, hogy ebben a várakozásában nem is fog 
csalódni.

Téged ÜS I péntektől
u

Rena^ssance Színházban

„Tógcdls...” megcsal a feleséged, vngy ha nem, 
meg fog; ezt a tételt akarja bebizonyítani a tanár 
úr a Claude (lével vígjátékéban. melyet ma este 
mutatott bo a Renaissance Színház. A végén bizo­
nyítás tárgya, az asszony tényleg a karjába om­
lik a — férjnek. Ebben azonban az udvarló iigye- 
fogyottsí.ga a bűnös, úgyhogy a tétel sikere való­
ban azon a bizonyos hajszálon múlik. A szerző mu- 
’atsúffosen folytatja le a bizonyítási eljárást, néha 
kisé terjengősen és néha a lm mórt nem egészén íz­
léses pikantériával helyoítesíti. A vezető- és•■inellek- 
tzercpekbcn Simányi Varia, Kabos Gyula, Bérezi/ 
'láza. Sugár, Hordás Rózsi. Földi Antal es Turay 
Ida nyújtottak mulatságos alakításokat, Brvzy Ernő 
rcndpzésn igyekszik a hosszadalmasságokat gyors 
tempóval enyhíteni. Szép Ernő fordítása pedig —- 
srz.ó.sünk szerint — erősen belevágott a darab ere­
deti formájába, annak előnyére.

• \ Marica grófnő utolsó három esti előadása 
pénteken, szombaton és vasárnap a Király Színház­
ban.

• A Vígszínházban pénteken és vasárnap n leg­
újabb kettős sikert, A főpénztára* urat ó« a Csend- 
életet ismétlik. Szombaton Páni Géraldy nagyszerű 
színmű ve, az Ezilstlakodalom szerepel a műsoron.

• A párizsi Grand Guignol vendégszereplése 
március 9-én kezdődik a Király Színházban. A világ­
hírű társulat, amely Párizs legérdekesebb színházt 
nevezetessége, Babai i igazgató vezetésével érkezik 
Budapestre, ahol a Grand Guignol utolsó tíz eszten­
dejének legnagyobb sikereit, legkiválóbb művészei 
ábrázolásában mutatja be. A Király Színház igaz­
gatósága minden egyes Grand Guignol-darab bősé­
ges magyarnyelvű ismertetését bocsátja a közönség 
rendelkezésére, úgyhogy mindenki minden nehéz-- g 
nélkül élvezhesse a francia művészek tökéletes • lő- 
udásúl. Az előadások félnyolckor kezdődnek. Rendes 
helyárak. Elővételi díj nincs.

MOZGÓKÉP-
OTTHON
’ ’SMreaMnflaaMsnuDaBnMKmr^

Pénteken, március hó 6án

Amerika leghatalmasabb revtíjo

A nagy fehér út
| Goldwyn világfáim

A vadlovak királya
Amerikai filmkttlönlogossvg — 7 felvonásban

Előadások: 4, 6, 8 és 10 órakor
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* Vasárnap délután: Bunhur.v. A Vígszínházban 
vasárnap délután IVildc Uszkár világhírű vígjátéka, 
a liutibury kerül színre. Mérsékelt helyárak.

* Ba jor Gizi és (sr.rtos Gyula a ( sibl-ben, a 
Magyar Szinlió: -1 ragudór. n mulatságos újdonságá­
ban olyan vígjátéki sikert értek cl, ami ma Buda­
pest művészi szén ró dója. A í'ibi legközelebbi há­
rom előadása péntek, vasárnap, hétfő.

* Szulemlt, a m. .-és szépségű keleti daljáték 
minden este u Dl aha Lujza Színházban.

* A Marica grófnő utolsó est! előadásai. A Ma­
rira grófnőA, Kálmán Imre remekét már csak ezen 
n héten játsszák este a Király Színházban, még 
pedig minden egyes alkalommal Láhass Juci, Vaály 
Ilona. Pálmay Ilka, Király Ernő, Rdtkay, Lalabár, 
Ihász, Veiidrey, Szirmai és Hasító fölléptével.

* Lehár Fraskltája világsiker, minden este a 
Városi Színházban.

* A párizsi Grand Guignol első előadása hétfőn 
« Király Színházban.

* A Cslbl nagy sikere. Az igazi nagy vígjá’-'-l • 
sikerek között is kiváló helyet foglal el a Magyar
S.: .ház szenzeu iós.'in mulatságos újdonsága, a C.'ibi, 
amely oly rövid idő alatt teljesen meghódította a 
közönségei. A fenje ; siker tényezői egyrészt a darab 
bűbájos meséje és kacagtató szellemessége, másrészt 
a Magyar Színház nagyszerű előadása, amelynek 
éléi. Bajor Gizi és ( <a‘its Gyula páratlan alakitá-.a 
nemcsak az előadásnak, hanem az egész magyar 
szinmíivészetnek szerez dicsőséget,

* Tosca - Walter Rózsi lesz a Városi Színház 
vasárnap délutáni előadásán.

* Vasárnap délután A nótás kapitány. A Főv - 
roG Operett szinhnzbfin minden vasárnap délután 
zsúfolt nézőtér előtt adják Farkas Imre népszerű 
operettjét, A nótás kapitányi. Most vasárnap |lél- 
után is szerepel a műsoron. Mérsékelt helyárak.

* Egy pompás francia vígjáték és egy nagyszerű 
magyar komédia. A főpénztárát ár és a Csendélet 
k- ríil színre n Vígszínházban pénteken, vasárnap és 
hétfőn. A főpénztáros urat. Fii />• és Caillavet víg­
játékát Hegedűs Gyula, Góthné Kertész Ella, Gaál 
Franciska, Lukács Pál. Rajnai Gábor. Szcrémy Zol­
tán, Béla Miklós, Dénes György, Horváth László, 
Dézsa István és Sit'.iy Irén játsszák. Mohién Ferenc 
komédiájában, a Csendéletben, Darvas Lili és Gófh 
Sándor játsszák a főszerepeket.

Téged is! péntektől
a

Peeiaissance Színházban
• Percekig zúg a taps a Mim! Shoro tangója 

után, melyet az európai hírű tánemüvésznő tomboló 
siker közepette ismétel Lehár Fraskiiájá-nak máso­
dik felvonásbeli híres orfeum-jelenetében.

• A Grand Guignol hétfő este a következő dara­
bokat játssza a Király Színházban: Boldogság, A 
lassú haldoklás kastélya, Áldozat.

• Egész Pest a Fraskitáról beszél, a Városi Szín­
it á: szén-zűri >■» Lehat-újdonságáról, amelj’ nmüvószi 
szenzációk egész sorával lepi meg a közönséget.

• A nagyságos asszonyt már láttam valuhol. 
Fodor László vígjátéki remeke, n Belvárosi Színház 
mulatságos szenzációja, ma, pénteken, M. Makay 
Margit, Pálmay Ilka, Tóth Böske, Kertész, Tarnay, 
liubinyi. Gárdonyi felléptével.

• Eredeti párizsi díszletek, kellék, k é< ruhák a 
Grand Guignol előadásain a Király Színházban.

• A Fraskita szenzációs slágertánca Szlklay és 
Molnár Vera duetté, amelyet a két fenomenális 
táncos nemcsak zen.-., de fénykisérctb‘1. egy frappáns 
modern világitótriikkel ad elő a Városi Színház 
diadalmas operottújdonságában.

Mz intézményekről 
azt szokták mondani, hogy átok cgy-egy ember 
meghosszabbított árnyéka. A Nemzeti Múzeumban 
Széchenyi Ferenc gróf, a. Georgikonban Fosletich 
György gróf, a Tudományos Akadémiában Széchényi 
Islriin gróf emléke él tovább. A: rfülsét esztendők 
„intézményeiből'' eddig csak az árnyékot láttuk és 
abból kelleti visszakövetkeztetnünk az emberre. 
Mord, amikor egy-eay modern intézmény mögül fel- 
feltűnik hordozójának a sziluefje, őszintén be kell 
vaflnni. hogy n -m ért bennünket meglepetés. A 
dunántúli rend, ámítás cS'.kö.ciből visszafelé te­
kintve, t jé z'n logikusan következik Lederer Gusz­
táv se mélye. A numerus clatisus >:cllcmélöl nem 
üt el bántón Hallcr István képe, aki eszméket, jel­
szavakat hirdetett és akinek magasan szárnyaló 
ideáljai mögül végül is előhujt a: üzlet. Az intéz­
mények az alkotóik ni ’ghosszabbilott árnyéka és 
erre az árnyékra most rcáhull az az éijabb árnyék, 
vu lyi t a kezdeményezői, tevékenység azóta vetett. 
A Magyar Tudományos Akadémia megalapítóját a 
honjibunat ér a haza sorsán való aggódás az őrü­
letbe kergették. A dvnánléili rendcsinálás lovagja a 
börtönbe került, a numerus clatfsus megalapítóját 
pedig az üzleti szelleme az újvilágba hajtotta. A: 
összehasonlítás nem üt 7c» kcdvr’ócH sem az alko­
tók, sem müvük javára . .,

Előadásuk hétköznap 
1 in.3 -■< es 10 érakor. 
Vasárnap 3 4. ’ »ö, 
», »(,• és - «10 orakor

A vérbíróság
úrin ismeri az amnesztiát. A vérbíróság halálba ker- 
getto Kiss Ferencet, mint előzőleg négy uús társá­
val tette. A vérbíróság h.'úlos bűunok tekintette^ 
hogy Kiss Ferenc állampolgári kötelességének ele­
get tett és tnuónkodott Múrffy József ellen, akit az 
állami büntető hatalom szintén halálra ítélt. A vér­
bíróság Ítélete nemcsak Kiss Ferencet mondta ki ez- 
z--l bűnösnek, hanoin az. állami büntetőhatalmat is. 
amint büntetést szabott Sehweinitzer rendőrkapi­
tányra is. akinek a nyomoród erélyes lefolytatása 
alkalmából bombát küldetett a lakására.

A vérbíróság méltán egészíti ki n régi különít­
ményeket és ugyanannak a mellékhatalomnuk a 
szerve, mely Budapest l detronizáita és Kecskemé­
tet hirdeti nz ország fővárosának.

Ezt a flókhatalmat „egyéni akciónak" szeretik 
nevezni. Az egyéni akciók tömege-, és ismétlődő 
megnyilvánulásával színiben azonban már több 
flgyolmet kellene fordítani. Legalább is meg kellene 
akadályozni, hogy ezek az egyéni akciók sajtó út­
ján. vágj- társadalmi s crv.-zkedés által elterjesszék 
a maguk világnézetét. Ne intézhessenek nyílt táma­
dásokat a bíróság ellen, he nekik nem tetsző ítéletei 
hoz. Ne hozhassanak „ítéleteket" olyan polgárok el­
len, akik az állami jog szerint ártatlanok, sőt a 
törvényes jogrendnek szolgálatokat tesznek. Ne hir­
dethessenek nyílt ellentállúst a nemzetgyűlés állás- 
foglalás.a ellen.

Az elnézés mindig a gyö igeóég jele. S a gyönge- 
séggel szemben mindig az erő hódítja meg a töme­
geket, mer! a tömeg azt a hatalmat tiszteli ctak, 
amely érvényt tud szerezni a magú" akaratának.

„„....urAnia IPénfcfecn
Grand Guignol

A rémület árnyéka
Egy borzalmas éjszaka víziói

A uüúiauük királya 
(Rrx, az cmbeiIelKÚ ló)

Amerikai filmkülönlegesség

A szezon legnagyobb műsora!«Világfilntek!
Ebért

birodalmi elnök koporsójára meghatott áhítattal 
hullnak a részvét nyilatkozatok a világ minden tájá­
ról. Mussolini, az olasz nacionalizmus vezére. Kel- 
log államtitkár, a konzervatív Anglia államférfia. 
Hughcs öUamtitkár, a demokrata Amerika politi­
kusa, Hcrriot, Doumergue, Pai.devé, a francia kul- 
lűrncmzct lzt'pviselői egymás után meghajtják a 
gyász lobogóját az iparossorból kinőtt államfő ra­
vatala előtt. Az újjáépítés, a béke, a megértés, a 
bölcs és higgadt mérséklet politikusának szól a 
kuliétrnemzetek gyásza. A győzök ezéitlal először 
hajolnak meg a legyőzött nem:- * előtt, a konzervati­
vizmus először nyújt kezet a kispolgári politikának, 
az indusztriulizmus a szociális gondolatnak. A 
gyász sohasem a halott személyének szót, hanem an­
nak az eszmének, amelyet életre kellett és örökségül 
hagyott. Ébert ravatala körül összetalálkoznak a 
nemzetek és a gyűlölködés, a nemzeti féltékenység 
és irigység, az állig felfegyverkezett ellenségeskedés 
helyett a béke, a feltámadás és az újjáépítés eszmé­
jének hódolnak. Ebeit- sírjánál jelenik meg először 
a valódi népszövetség gondolata, amely nem bün­
tetni cs osztozkodni akar, hanem a megértést keresi 
és az igazság, az élet felé vezető utat . . .

ÍS1 péntektől
a

Renaissance Színházban

SPORT
X Futball. Egyetlen gólt sem rúgtuk Csehoi- 

szágban járt csapataink; viszont 11 góllal jönnek 
haza. Vájjon ezt nevezik-e u magasnívójú magyar 
football méltói reprezentálásának a külföldön?

Nagy kousternái-iót kelt az új törvényjavaslat, 
mely a nagy futballmérkőzések jövedelméből von 
le nu g 2n%-ot. A futballszövetségct nem sajnáljuk, 
sem a nagy kluboka:, viszont a célt, melyre levonják 
c súlyos összeget bizonytalannak látjuk. Azt még 
inkább hisszük, hogy a futballszövefség fog az olim­
piai stadion költségéhez hozzájárulni, mint a kul- 
tuszkormány.

Vasárnapi mérkőzések: Vasas- FTI.. MTK—III. 
kér. T VE, Törekvés-K AC, FTC-BTC, NSC-BEAC, 
VÁC-Zugló.

X Vívás. Az NVC versenye pénteken 5 órakor 
kezdődik a tőrversennyel. Több mint 80 induló) és 
gyönyörű tisztrletdíjrtk teszik a szezon égj ik ki­
emelkedő eseményévé c versenyt.

KiskomMIa RÓTT es STEINHARDT 
fel éplével a februári mű­
sor. — Kezdete ' órakor
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Budapesti 
Nemzetközi 

Vásár

Lipótvárosi Demokrata Kör 
tagjai részére 
ízletes házikoszt

Leltersdorfer D

Rendezi a
_____________ Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara 

Nagyarányú vizűm- és 
utazási kedvezmény! 
T.kAselöieCTZés! Kiállítók jelentkezhetnek és fel­
világosítás nyerhető a Vásárirodánál V. Szemem u. 6

ak 00b 8 A« a ■Mmarb.n mlnőiíg
O ÍAK i be"' kítfí*e’*len 

® ” S a logolőnyösobbon 
kaphat Blaunál, VII, Király ucca l» az udvarban. 
................................................................... .
:: .....w..

I
•ff

naponta 12 órától 3 óráig!

Menü: ZZ.OOö K

Leves
Sült, körítés 
tészta vagy sajt

Ftscher J.
vendéglői

H::

:::::

Mindennemű :
gazdasági gépeket 

a legolcsóbban azonnal : 
raktárról szállít: :

és Fia

SZAKORVOSI ^s^s^MK
Kendelés egész nap. Rákóczi út 32. sz., I. cm. 1. Rókussal szemben

Kttlffitdl illatszerek
aüI0n!ŐSSSSE22K DROGÉRIA Budapest.

Vili, József korút 13

SSlírtdTÍ zzalónaar’ntiur’áfiat, “hitelre .ix/őnL matracot, konyhát legolcsóbb készpénzáron kaphat 
V* ak”ft i.rea «■ K»OM .Ml. inra k.l.aill.

:: ::
:: ::
::
:: :: :: :: :: :: :: :: ::

Dénes B. rt.
Budapest

Központi iroda: 
V, Váci út 

98

W&í SflHDQR

MINTARAKTAB :

Budapest VI, Vilmos császárát 61
SURGOHTCIM: „BEBERT“

HÍ1
|L
Réz, vasbútor gyermekkocsik 
mórt jómüTösógénél fogva legolcsóbb Mikkor ey

;= :: :: :: ::

:: :: :: :: 
:: 
ii 
:: ::

■ sodrony, ágybotét,
"celis-

.„.-a—o-— -o - - párá­
ban, VII, Dohány ucca 6. szám. Tole/ón József 124—12

Tűz ellen biztos a harcod, 
Hogyha veszel MINIMAX'Ot,

MAGYAR MINIMAX RT.
VI, Rózsa ucca 85. ♦ Telefoni 37—31.

Marta grőfnOn
G30 Árvácska legsikerültebb 

lfovételel hanglemezen kaphatók
HANGSZER-OTTHON

FEKETE MIHÁLY-nál

KRÚDY GYULÁMÉ
GYERMEKOTTHONa MEGNYÍLT

BUDAPESTEN
A n. KÉR., HŰVÖSVÖLGY LEGSZEBB HELYÉN
PÁFRÁNY ÚT 7 — TELEFÓN: 89-23
2 éves kortól eHogad nevelésre gyermekeket. Hizókúrák, sportok, 
nyelvek, legelsőrangú svájci mintára vezetet: gyermekotthon 
Villa-rendszer, kert. Állandó orvosi felügyelet

Drót
Drótfonat 

Drótáruk
Jfadler Mihály rt. VI, Teréz körút 4! I

irodacikkek és írógép 
kellékek szaküzlete
V. kér., Sziget ucca 4-6. az. 
TELEFÓN 193-67 SZÁM

Eltiporjuk 
a réfli 

á.akat!

Sfernberó
KIUÁtVl UDVAIkt =? n.wGwraw.»B“

Oemokratapbrll 
tagoknak 10 

engtdmény

Vll. RÁKÓCZI-UT 6O.MSTP1U.0IAI 
A KÜirÖLBI LCGSiSVÁLÓBB 

ZONGORÁK.
ELÓHEi-O SZALONJA

aa-,—Xil5l' 3 / . "1 i )

Háló, ebédlő
úriszoba, meglepő olc3ó árban 

ORION, Andrássá út 52. Bejárat Eötvös uccában 

Hajszáladat kiirtja felelősséggel 
Pot'.áii So.'olta, Budavait, Ifi., ftrrtlráusp út 39. 1, 

„fUfínCLE' haieltávolttószer szétküldése utasítással.
Spz ális ,<r«rt»í«- r»<2nc eZ/aní kArOít. Szépség­
ápolás. Szemülcsirias, kvarztenykezcléack. (Prospektus)

császári és királyi 
udvari szállítók

üzlethelyisége
IV, Szervita tér 

5

Britt, skót és ír szövet­
különlegességek eladása

tf Fan Vll, Wesselényi u.-t;

Villányi pezsgő
(Schaumburg’Llppo herceg udo plntiit)

1911-es és 1913-as töltés.

Mubutovfciállítás t
Úri- és hálószoba különlegességek 
Hitelképeseknek fizetési kedvezmény

TROTZER ES WIDDER BÚTORIPARI RT.
Budapest Vll, Wesselényi ucca 18. sz.

Elsőrangú román import

bükk hasáb tűzifát 
vagóntélelekben is

azonnal szállít: 

PROSYLVAHIA RT. 
TELEP: JÓZSEFVÁROSI P. U. X. SZÁMÚ KAPU 
TELEFÓN: J. 90-72. KÖZP. IRODA: V, NÁDOR U. 21

Fodor Testoeveiő és
Vívóintézete

]í Specialitás;
1 gyermektestnevelés!

TELEFÚNSZÁM: 9 'J6

IV, Petőfi Sándor ucca 3

■ éh flB * Nyakkendőim, ingeim, gsllíriaim I
■ A* ■ ■ AA A i li 'rnvuM, k-szlAu r.i Hccht |
mW ■ ■ ■ úridlvatklrály, ül o, ut 16 (Kálvin térnél) |

»PYRAMIS«
MAGYAR FÖLDBIRTOKOSOK, ES FÖLGL’.ÉR-
LOK KERESKEDELMI RÉSZVÉNY ÍLVOVAUA

Budapest, Teréz körül 26
Részvénytöke: 1.600,000.000 K

Bankosztály. Qabonaosztálv Liszt-, vetőmag-,m?zűg.inissáai 
gép •. műtrágya- erOtakannanv- műszaki é, bm.x.r.ts:

Nézzen a tükörbe,
Használja a „VBOBTIV PORTÉ" tablettát és oly karcsú lösz mint barátuőjo. K .<• , bek.

„HUNNIA" gyógyszertár Budapest, Erzsébet körút 56
Egy doboz éra 2I.0C0 kor. Teljesen ártalmatlan növényi ar.yaeokii"' .1 Orvosolt ajánl jé Is j

hisz ön

Viláaedényániház SSm• uuoy ffl7pk ’ntor 2 ,ilcr 34 ’Vorm—mmrRT—Ri u. L_ w pi—lamiiiwp.awn jmain|ij"'’ • ----------* VU^j lULvR 1.600 .'I 5<;O 3W.30Ő ‘4f«FÜ4)

Budapest vili, népszínház ucca 29 kékzománcedény 28.000 K.
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DEMOKRATA NAPTÁR
Március 6, péntek.

Belvárosi Demokrata Pártkör. Választ- 
mányi ülés (8). XVIU. választókerület. Ifjú 
demokrata előadás, Vértes István: Anatolc 
Francé (8).

Március 7. szombat.
Központi Demokrata Kör. Vitaest a ma­

gú n a I k a I n i azo 11 • t ö r vé n y ja vaslat ról. El ön dó: d r. 
(igene* lerenc. XVIII. választókerület. Ál­
arcosbál (9). Belvárosi Demokrata Pártkor. 
Hangverseny (8). - Lipótvárosi Demokrata
Kör. Hangverseny l'ilO).

Március 8, vasárnap.
Központi Demokrata Kör. A XI. választó­

kerület \ ázsonyi-vacsorája (8). — Angyalföldi 
Kör. Jókai-ünnep.

Március 9, hétfő.
kerületi Demokrata Társaskör. IX.} Ili.

í kultúrcst (8).
Március 10. kedd.

XVJI. kerület. Társasva<M>ra Hajdú Har­
céi tlr. pártelnök tiszteletére (8).

Március 11. szerda.
XV11I. választókor Választmányi ülés (8).

Március 12, csütörtök.
Központi Demokrata Kör. A X. 

kerület Vázsonyi-vacsorája (8>. 
Doniakra la Pártkör. 
Baracs Álarcul (8).

Társas vacsora.

választó- 
Belvárosi 

Előadó:

Erzsébetvárosi Nemzeti Demokrata Pártkör
| (XV—XVI. vál. kor. VII., Damjanich u. 51. Tel. J. 

45—29. Part nap: szerda. Tá.'.-nsva sora: szombat).
Erzsébet városi Demokrata Kör (XVI. vál. kér. 

VII.. Thököly út 80. Tel. J. 81 24. Pártnap: szerda).
Zuglói Polgárok Demokrata Köre (Svbultc:*z- 

vendéglő, zuglói villamosmegállónál. Pártnap: csü­
törtök).

Józsefvárosi Nemzeti Demokrata Pártkör (XVII. 
vál. kér. VIII.. Rákóczi út 41. Tel J. 94-93. Párt­
nap: kedd. Túrsasvocsora: szombat).

Józsefvárosi Polgári Demokrata Kör (XVIII- 
vál. kér. VIII.. Déry u. 16. Pártnap: csütörtök. 
Minden hó első szombatján kultúrestély és társas­
vacsora. Szerdán és pénteken ifjúsági est.)

Józsefvárosi Nemzeti Demokrata Partkör (XIX. 
vál. kor Vili., BurQss u. 84. Telefón J. 110—11. 
Párt nap: szerda).

Ferencvárosi Nemzeti Demokrata Kör (IX.. Fe­
renc körút 1. Tel. J. 49—73. Pártnap és társas­
vacsora: csütörtök).

Külső Ferencvárosi (XXI) Nemzeti Demokrata 
Kör (Meszlényi kávéház, Üllői út 95.)

Kőbányai Nemzeti Demokrata Párt (X., Liget 
tér 2).

I'jpcstl Nemzeti Demokrata Párt. 
Rákospalotai Nemzeti Demokrata Párt. 
Pesterzsébeti Nemzeti Demokrata Párt. 
Kispesti Nemzeti Demokrata Párt. 
Monorl Nemzeti Demokrata Párt. 
Miskolci Nemzeti Demokrata Párt. 
Győri Nemzeti Demokrata l’árt.

Március
XIV. választókéi*.

IS, péntek. í
Választmányi ülés (8). J i 

Március 14. szombat.
Lágymányos-Kelonföldi Polgári Kor. Már- < 

eiusi ünnepély í'iO). • Központ. Hangver 1 
seny (8). XVII. kerület. Márciusi ünnep''ly. ' 
Szónok: dr. Fábián Béli. XIX. kerület. Mii- , 
soros est (8.) — XVI11. kerületi Demokrata Kör. < 
Márciusi ünnep. Előadó: Ztoinöor Géza (8.) í 
"JtlX. kér. Demokrata Kor. Müveidül ’iiílnép. 5 

A'l9;..djö Körmöczy holtán (8.) I
OOK**04006*« & »: *« 30K -K J66O691*’

,1 T •’ • • • j <»■«

A Demokrata Párt szervezetei
Országos Nemzeti Demokrata Párt (VI., Teréz 

körút 7. Telefón 2-5—10, 198-05).
1. kér. Demokrata Kör.
I. Kelenföld-Lágymányosl Polgári Kiír (Gcllért 

kaveház. Telefón J. 85—17. Pártnap: szerda).
II. kér. Demokrata Kör (11., Margit körút 40. 

Tel. 42—88. Pártnap: kedd).
IIJ. Választókerület Demokrata Pártja (II, Mar­

git körút. 40. Pártnap: kedd).
III. kér. Demokrata Társaskör (III., Kulcsai 

Ucca 1. Pártnap: szerdán).
IV. Belvárosi Demokrata Pártkör (IV., Magyar u. 

50. Pártnap: csütörtökön).
Lipótvárosi Demokrata Kör (V., Koháry ucca 4. 

Tel. 69—76. Pártnap: kedd).
Belső Lipótvárosi Demokrata Kör (VII., vál-. 

kerület, V., Koháry ucca 4).
Központi (VI. kér.) Demokrata Kör (VI., Teréz 

körút 7. Tol. 25—10. 198—05. Pártnap: szombat).
XI. választókerület Nemzeti Demokrata Pártja 

(Tcn z körút 7)
Angyalföldi Polgári Demokrata Kör (XII. vál.- 

kerület, Üteg ucca 4.).
Demokrata asztaltársaságuk: I. Beiss Dávid Asz­

taltársaság (Knrikás vendéglő). — II- Demokrata 
Barátok Asztaltársasága (Központi Demokrata Kör, 
összejövetel csütörtökön). — III. Báthory Asztul- 
társasdg (Báthory kávéház, összejövetel hét­
főn I. — IV. Bródy Ernő Asztaltársaság (Blaska 
vendéglő. Szív u.) — V. Turul Asztaltársaság (VI., 
Rzondy u. és Felsüerdőgor u. sarok, vendéglő, össze­
jövetel szerdán). — VT. Polgári Jótékony A> Jaltái - 
sasdg (Lovrana kávóház). — 17/. Első Budapesti
Asztaltársaság (Teréz körút 17, Kőműves vendéglő, 
Összejövetel kedd).

Erzsébetvárosi XIII. Választókerület Demokrata 
Fártja (VII, Rákóczi út 18).

Erzsébetvárosi Demokrata Kör (XIV. vál. kpr. 
VII.. Király u. 65. Tel. J. 119-57. Pártnap: csü­
törtök).

Mi újság a pártkörökben?
A Lágymányos Kelenföldi Polgári Kör ke 

reskedelmi szakosztálya február hó 26-án Be'dzcr 
Emil elnöklete alatt értekezletet tartott, mely alka­
lommal dr. (ilürkshihl L.i ios a legújabb adórendele­
teket ismertette és bírálta nagy szakértelemmel. A 
tanulságos és élvezetes előadásért Kramer Adojf, 
a kör elnöke mondott köszön-!.u u • előadónak.

— A Lágymányos—Kelenföldi Polg-.rl Kör febr.
28 ón, szombaton < -te társasvacsorát tartott, melyen 

, rcndkiv.úl,’nu^y számban vett részt a kerület polgár
ságn. Kramer Adolf elnök üdvözölte a megjelenteket, 
elsősorban Fábián Béla.d.-. nemzetgyűlési képviselőt 
cs nejét, valamint Nagy Vince dr. nemzetgyűlési kép 

4 viselők Bokros Béla a polgári ös-zvl artás fontosságú 
ról beszélt, majd Nugy Vince szólott a szanálás te 
remtetto gazdasági viszonyokról. Fábián Béla pedig 
a polgári társadalom öntudatának felébresztéséről 
és neveléséről. A kör tagjainak nevében Heitzer Emil 
köszönte meg nz. élvezetes előadásokat.

- A III. Választókerület Demokrata Köre vasár­
nap, március 1 én tartotta meg alakuló ülésót. a 

I Krisztina körúti Nagy Zsuzsanna féle vendéglőbeu. 
| Dr. Bródy Ernő és Benedek János nemzetgy ölési 

képviselők felszólalása után a jelenlevők megalakult 
nak mondották ki a HL Választókerület Demokrata 
Körét és elnökké dr. Klubtér Arthur ügyvédet, al- 
clnökkó Bevés: Vilmos állatorvost és Pultos Pál hír 
lnpírót választották meg.

— A 111. kerületi Demokrata Társaskör keres 
kodő és iparos szakosztálya vasárnap, március 1-én 
tartotta felolvasó ülését. Stciner Dezső elnök meg 
nyitó szavai után Bródy Ernő dr. tartott érdekes 
előadást a gazdasági kérdésekről. Most boszulja meg

Kathreiner
Rneipp Maláta Kávé

magát — mondotta beszédében — az a koreskodelem- 
•« iparoselleuea irányzat, amely gazdaságilag csak 
kihasználta a városi lakosságot, de azért másodosz­
tályú állampolgárokká degradálta őket. Elviselhetet­
len adóterhek nehezednek az iparra és kereskede­
lemre. Annyi adó terheli az ipurt. és kereskedelmet, 
hogy uz összeomlásnak be kell következnie, A keres 
kedók és iparosoknak saját érdekükben kell a Dento- 

' krata Pertől támogatni, mely az ö bajaikon akar 
j segíteni.

— A Belvárosi Demokrata Párt .csütöltökön, 
márc. 5-én társas vacsorát rendezett. Deutsch Mór 
elnök megnyitó szavai u'a.i Simonyi Simon dr. fő­
titkár olvasta fel Huska Vilmos nemzetgyűlési kép­
viselő levelét, aki betegségére való hivatkozással 
mentette ki távol ma tudását. Perlaky Imre a meg­
jelent Fábián Béla nemzetgyűlési képviselő érde­
meit méltatta, majd Fábián Béla mondott bögrédet. 
A Demokrata Pártnak minden egyes híve és tagja 

' missz onárius - mondatta aki a sz tét hifiit- 
a viszonyok mai elvoduldsa közepette. Ha mi ki 
tudtunk békiilni ellensége nkkel, akik országunk 
legszebb gyöngyeitől, hatalmas és értékes területek­
től é* véreink millióitól fos toltak meg bennünket., 
miért nem tudunk kibékülni egymással. Budapest

I ■'•lelő egybefügg az ország életével és Budapestnek 
kelt a községi választásokon példát mulatnia az oi-

1 szagnak a reakció megbuktatására.
— A Belvárosi Demokrata Pártkör pénteken, 

március G-án választmányi ülést tart, mely folyó 
ügyekkel és a választások előkészítésével foglalkozik.

— A Lipótvárosi Demokrata Kör ifjúdemokratái 
február 25-én szépen sikerült Ady-elöndóestét ren 
deztek. Engedi Emil mérnök megnyitó beszédében 
utalt nz Ady által megalapozott modern költői is 
kólára ós azokra n küzdelmekre, melyeket ueki és 
követőinek a művészeti konzervativizmussal vívniuk 
kellett. László, György tarlót! ezután előadást „A dia 
dnlmas Ad.v“ címen. Végigtekintett a magyar tár­
sadalmi éld fejlőd'-si fázisain és azt Balassi, Cso­
konai, Petőfi é*> Ady költői irányaival hozza össze 
függésbe, majd n XX. század világirodalmi irányát 
ismerteti és beállítja a szomorú magyar jövendőt, 
az összeomlást látnoki szemmel megjósoló zseni iro 
dalmi újítását, előretörését, fejlődését a „Vér és 
arany- tetőpontjától a ..Halottak él,-.n“ sivár jöven­
döléséig. A nagy tetszéssel fogadott clöadá> után 
67/7 Jenó dr. mondott az elhangzottakkal kapcsolat­
ban néhány politikai emlékeztetik. a szeretetnek és 
megértésnek, a mcgboc.-át,i . és kiengesztelésnek ez a 
spontán megéueklője mintegy előre megérezte a szc 
tefetlenség »-s álhazaíiság új. >zoniorú korszakát, a 
letargia, fásultság, a gyűlölet alapelvéuek térfoglu

; búsát.
— A Lipótvárosi Demokrata Kör márc. 7-éu 

fél in órakor műsoros estet, rendez, melynek mű 
sorún többek között Békefíy László, Radnay Erzsi 
szerepelnek. Vendégeket szívesen látnak.

— Angyalföldi Jótékony N'őeg.vlet. Az Angyal­
föld úriasszonyai megalakították az Angyalföldi Jó- 
tét.nny Nüegylrfcf, mely alakuló közgyűlést, szerdán, 
márc. lén tartotta az. Angyalföldi Polgári Demo 
krata Kör helyiségében. Elnök lelt (iá*pár Fülöpné 
ügyvezető elnök (serháti Margit, főtitkár ligeti 
Sándorné, titkár dr. Simonyi. Bóláné.

— Az Angyalföldi Polgári Kor márc. 8-áu Jókai 
ünnep, lyt (art. Enilékbe«-/ódet Benedek János nem- 

| z<’tgyulé>i képviselő mond. Lenkeit Györgyi Jókai 
verseket szaval, Braun Teréz zongorán, Kinyer 
Ibolyka hegedűn játszik. A Kültelki Dalkör hazafias 
dalokat énekel.

Szerencse a
Kávéscsészéiben

— A XIII. kerületi Demokrata Kör helyisé- 
avató ünnepélyéről külön cikkünk számol be.

— A XIV. választókerület Demokrata Köre i>>n 
tekén, márc. 13-án választmányi ülést tart, inelvnek 
tárgysorozatan tagfelvétel és a közgyűlés előkészí­
tése szerepelnek.

j — A XV1L kerületi Demokrata Kör márc. 14-éu,
I márciusi ünnepélyt rendez melyen Fábián Béla dr. 

méltatja az ünnep jelentőségét. Az ünnepélyen Vörös
| János, Fehér Artúr szavalómüvész és Kumlóssy 

Emma szerepelnek még.
— A Józsefvárosi Demokrata Párt pártirodája. 

A Józsefvárosi Demokrata Port púrtirodájn (XV1L. 
X\ 111., XIX. választókerület, Rákóczy út 59. fél 
emelet, telefón: J. 18—03) megkezdte a törvényható

| sági választásokat előkészítő működését. A választó­
polgároknak minden szervezkedéssel, választásukkal 
és felszólamlással kapcsolatos kérdésben szívesen áll

I rendelkezésre.
i — A XVIII. kerület Demokrata Köre pénteken, 

február 27-én fontos és nagyjelentőségű esemény 
színhelye volt. Az egyes kerületek ifjú-.lemokratái 
gyűltek egybe, hogy megbeszéljík az Ifjúdemokra 
ták közös szervezetének alapjait, melynek nagy szc 
repe lesz a válas’tások előkészítésénél éh az azt uieg 
előző agltációnál. 7.immermann Dezső megnyitója 
után nz egyes kerületek képviselői számoltak be a 
kerületek ifjúdomokratáinak helyzetéről és eddigi 
működéséről és elhatározták dr. Firda Gyula. Engedi 
Emil. Pakots Gyö/gj-, dr. Vetó Miklós és Sebest jén 
Ernő dr. felszólalásai után, hogy n kerü’etck új kö­
zös értekezletre gyűlnek össze, ahol már az cihán- 
zottnk alapján konkrét javaslatok fognak rllrmgzani 
az Ifjúdemokraták együttműködése szempontjából. 
Ez az értekezlet, kedden március 3-án a Lípófudroci 
Demokrata Körben folyt le. ahol már 50 tagú in­
tézőbizottságot küldtek ki az ügyek ideiglenes inté- 

A X\ 111. keru [ öm ejövetelt tál ■
követte, melyen Fábián Béla nemzet gyűlési képvi. 'díi 
is megjelent és felszólalt az ifjúság szervezkedésé­
nek fontosságát és jelentőségét hangoztatva.

— A XIX. kerület Demokrata Körében március 
4-én, szerdán este Arán Dezső mérnök tartott tanul 
*-ágos előadást a modern technika legú abb hatalmas 
vívmányáról, a rádióról, lsmcrtetto nz eiektrotech 
nika fejlődését a legrégibb id ktol napjainkig és rá 
mutatott arra, hogy a tudományos felfedezések léc 
nagjobb részét u háburú szolgáltába állították.

í
f
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Hat hét múlva feleletet adhatsz Wolfféhnah mind- 

gápsátjgaí teíteh Gondol j rá és ne felejts!
Elégtétel Beregi Oszkárnak
Az Erzsébetvárosi Demokrata Kör felléptette szombati estélyén

A XIV. kerület demokrata köre mindig elöljúrt 
a demokrata szervezetek között a kulturmunka 
sorában. Az elmúlt héten is olyan kulturális ese­
ménynek volt színhelye, mellyel felejthetetlen mó­
don irta be nevét a m.-i idők történelmébe mert 
alkalmat, adott Rudapes. közönségének arra, hogy 
élvezhesse Beregi Oszkár oly régen nélkülözött mű­
vészetét és tüntethessen a terror ellen, mely miatt 
a nagy magyar művész nem léphetett másutt fel 
Budapesten.

Percekig tartó taps köszöntötte a terembe lépő 
Beregit, akit a kör nevében Magyar Miklós elnök 
üdvözölt:

— Meleg szeretettel üdvözlöm Önöket a Demo­
krata Párt nevében, üdvözlöm mindazokat szivem 
egész melegével, kik azért jöttek ma ide. hogy .visz- 
szaverjék azt a támadást, azt a sérelmet, amit egy 
nagy tehetségű európai színművészen keresztül a 
magyar kútárán, a magyar liberalizmuson ejtett a 
reakció. Üdvözlöm a nagyszerű művészt, a/.ok ne­
vében, akik annyit tapsoltak az ő felejthetetlen mű­
vészetének és akik " in lehetnek ’na itt jelen. mert 
a terem kicsi a befogadásukra. Gondolatban tapsol­
nak ők most is Ib i i s -zereí' tiiket, szivüket, lelkű­
ket küldték ide és bocsánatot kell kérnem mindazok­
tól. akiket a magyar színművészet ügyei érdekelnek, 
hogy az idő rövidsége miatt nem tudtam mindany- 
nyiukíit értesíteni. Különösen bocsánatot kell kér­
nem Bethlen mii: sztere’nök úr ő exceilcn-iájától, 
hogy nem tudtam kellő időben őt értesíteni, meri ö 
bizonyára eljött volna és nagy öröme lett volna Be­
regi Oszkár művé-. < :ébi n. Do sajnos más terem 
mint a miénk nincs Budapesten, tűzfészek minden 
terem Beregi Oszkár sziumúvébz re.-z■•re, tűzfészek a 
Lloyd helyisége, ahol ezelőtt és azói i mindig bálo­
kat rendeznek, tűzfészek a Zeneakadémia, ahol az­
előtt és azóta mindig hangversenyeket adnak... De 
ne tréfálkozzunk. Nem Beregi színművésznek ügye 
ez, hanem mindannyiunk ügye, kik szeretik ezt a ha­
zát. kik azt akarják, hogy a béke, a rend munkája 
álljon végre helyre. Ha nincs hatóság, ki u békét é» 
rendet biztosítani tudja, a polgárságnak kötelessége, 
hogy maga biztosítsa a rendet, a békét.

— Én nem ak. . >k ebbe a gyönyörű szép meleg 
estélybe politikumot belevinni.

— A mai estély kultúrái akar szolgáiul és ha 
mégis egy pár mondatot mondok ez csak az, hogy 
hol vannak azok a liberális vezérek, akiknek f'l kel­
lett volna szavukat, emelni e kultúrbot'-ány ellen-hol, 
merre vannak ezek « nagyszerű férfiak most, amikor a 
liberalizmust vágják, rúgják, lábbal tiporják, merre 
botorkálnak ők a magyar sötét éjszakában. Megint 
csendesek, megint nincsenek jelen a kultúra libera­
lizmus védelmében. De nem baj! Mi demokraták 
megszoktuk, hogy ha Imre van, elől megyünk a tűz- 
vonalban, nem is kívánjuk, hogy mások menje­
nek elől. De, figyelmeztetjük a liberális urukat, hogy 
ez. a harc sokkal nagyobb jelentős -gű. mint azt így 
első pillanatra látszik, mert ez a magyar kultúra, a 
magyar liberalizmusnak harca a reakcióval szemben, 
amely most is meg akarja mutatni, hogy még erős 
és az. történik ebben az országban, amit ő akar. 
Mi demokraták felvesszük velijk szemben ezen 
a vonalon is a harcot és végig harcoljuk míg igazun­
kat ki nem vívjuk. Ti legendás liberális vezérek jöj­
jetek majd utánunk, mi akkor már más harcmező­
kön harcolunk majd újra a magyar dmnokráciá-rt, 
a magyar szabadságért, ti majd inkasszáljátok be a 
nagyszerű közönségtől a kivívott eredményért az el­
ismerést.

Tisztelt Hölgyeim és Uraim! Nem véletlen az, 
hogy ebben a teremben a magyar kultúra nagy ér­
tékeit védelmünkbe vesszük, nem véletlen az, hogy 
amikor Alexander Bernátot ki üldözté k az. egyetem­
ről, itt tartotta meg első felolvasását a magyar 
drámairodalomról, nz sem volt véletlen, hogy Mar- 
czali Henrik, kit szintén az egyetemről száműztek, 
itt tartotta meg első gyönyörű előadását, és az sem 
volt véletlen, hogy ma este itt üdvözlünk Téged 
Beregi Oszkár, a magyar színművészednek kiváló 
mesterét, ki. amerre, jártál a világon, dicsőséget, 
szoretefet, elismerést szereztél a magyar névnek, 
ahol egy magyar író, vagy költő művét interpretál­
tad, ott dicsőséget szereztél mindkettőtöknek. És 
most is, Beregi Oszkár, te Zseniális, nagy művé-/., 
véled van százezrek lelke, véled van és -zomorkodik. 
hogy nem hallhatja, nem élvezheti csodás művésze­
tedét. És ebben .i szent gyönyörű pillanatban, úgy 
érzem, bosugárzik a falakon, rádió nélkül, a lelki 
közösségek erejénél fogva, az irántad érzett igaz sze­
retet és hallóin most is százezrek tapsul kik lelkesen 
szent lázzal tapsolnak néked, m’ut mikor Hamletot 
és Árva Lászlót jál-zottud. Legyen ez néked vigasz 
tolás, míg vissza jŐMtz mélíó h« lyc-Jre, a Nemzeti 
h/inházba. Mi iicm nyugszunk addig, liogy <-/. minél 
hamarabb Ix-követla-z/ák. Éh most, hu külföldre iip-'z 

Hr«n»tott ,, „UJSACUZEM" könyvkiadód,nyomda r.-t, kórforgógépein, Rókk Szilárd utca 9,

o sok, véghetet len hálátlansággal szemben, e sok go­
noszsággal szemben, amit itt tapasztaltál, ez a meleg 
estély adjon néked erőt arra, hogy bízzál a magyar­
ban, . i'^rt magyar vagy és szent missziót loijesítsz, 
ha a külföldi t járod és újra dicsőséget szerzel művé­
szeteddel hazádnak. Feledd a hálátlanokat és feledd 
a gyerekeket, ha visszajössz, ők tapsolnak néked.

Pakots József emelkedett ezután szólásra.
— Szeretném — mondotta többek között — ha ki­

tárulnának ezek a falak, lmgy mindazok vesztve- 
hessenek ezen az ünnepen, akiknek fújaza brutalitás, 
mely a magyar művészetet érte. Látjuk, hogy egy 
magyar miivész a külföldön kénytelen vándorolni és 
a magyar Rutára dicsőségét idegen nyelven hirdetni. 
Szíve egész mel<‘gév< l vágyódik haza. És ennek a 
művésznek íiine-rii helye a magyar színpadon. A 
legnagyobb művészi tragikumot látom ebben. Azt az 
ifjúságot, melyet é-n ismerők és szeretek, lelkiisme- 
rctlcn einbv.-ck félrevezettek. Be szeretném Beregi­
nek bizonyítani, hogy az ifjúság, mely oly sok ma­
gasztos órát köszönhet neki, nem hálátlan iránta. A 
magyar társadalom szeretettel üdvözöl téged, kedves 
barátom, bármit is üvöltsőn az ucca csőcseléke. A 
te ügyed minden becsület s magyar ember ügye. Ez­
után a szónok köszönetét mond a megjelenteknek és 
mindenkinek, aki a mai ünnepet lehető sé tette. 
Nemsokára hallani fogjuk Beregi szavát — fejezte 
be beszéJét es minden idegszúlunkkal vágyva vár­
juk ezt az idői, amikor ismét meg fog szólalni a 
magyar színpadon Beregi szava.

Pikler Emil a munkásság szeretőiét tolmácsolta, 
Csergő Hugó a magyar színpadi szerzők szeretőiének 
is szimpátiájának adott kifejezést. A fiatal magyar 
müvészgene’-áció nevében Baló Elemér beszélt, Bi­
bit i Horváth János pedig a Nemzeti Színház mű­
vé-z- it vette védelmébe, akik szeretik Beregit és 
fájlalják távoli íet.

Tüntető ováció kíséretében állott most fel szó-* 
lásra Beregi Oszkár.

— Úgy érzem magamat — mondotta — mint egy

A XIII. választókerületi Demokrata Kör 
klubavató ünnepe

Befojeződöli a fővárosi Demokrata Párt szervezkedése
A XIII. kerület Demokrata Köre tegnap tar­

totta helyíségavató vacsoráját a párt vezérének, 
1'ázsonyi Vilmosnak és képviselőtagjainak, valamint 
a testvérkörök vezetőinek jelenlétében. Kreisler Jenő 
v. törvényhatósági bizottsági tag üdvözölte a meg- 
jolonotcAet. Utána Sebestyén Ernő dr. szólalt föl.

Fábián Béla az elkövetkezendő küzdelem főjelen- 
lősé/ét abban látja, hogy meg kell szüntetni azt az 
időt, amikor Budapesten nem a lakosság nagy tö­
meg.•. hanem cgyus kerületi klikkek uralkodtak. A 
Wolfi-rczúmről kevés mondanivalónk van, mert an­
nak tett'-i saját bőrünkön tapasztalhattuk. A Demo­
krata Párt szervezkedésének nem az a célja, hogy 
hatalmába kerítse a városházái, hanem, hogy a 
szociáldemokrácia szervezettsége mellett meg­
teremtse a polgárság szei vezetisegéd. Ezután át­
adta az új kört a párt vezérének, Vázsonyi Vil­
mosnak.

Lcderniae n Mór a ke, '.kedeleiti és ipar súlyos 
h'lj/z Inul bmélt. Nagy <s ős, égi cégek jelentenek- 
fi teles képtelenséget, ineqnck csődbe és u pénzügy 
miniszternők nincs más szava ezeknek a bajoknak 
láttán, mint az a hírhedtté váll mondása: „Hulljon 
a férgesé". Ilyen ki n leptí-f ékkel izemben nem lét­
éi deke-e minden kereskedőnek ahoz a patthoz csat- 
lal.o , é mely egyed-ti képviseli az érdi keit. A gaz­
dák hitele sürgős a kormánynak, de a kereskedelem 
hifebvi'l, fehegítésével nem törődik. A Nemzeti 
Bank nem azoknál; ml válfóhitclt, akiken ezzel még 
segíteni lehetne, hanem azoknak, akik ezáltal még 
nagyobb jövedelemi tíznek szert. De ha kap is 
hitelt a kereskedő kepcs-e egzisztálni a mai 25—30— 
35%-oh kamatok mellett. Meg kell szüntetni a feles 
leges közüzemeket i« A kormány intézkedései meg 
ölt.-k a (ran jtókoreskedolmet is. melyre Magyar­
országú' .s Budapestet pisiig földrajzi fekvése cgyo- 
iu<ep predesztinálta. A forgalmi adót sem hajlandó 
csökkenteni, váinbitelt csak az kaphat nagyneliezen, 
akin, k néhány hám van Budapesten. Mindent jneg 
kell tenni, hogy ez, uz. állapot megszűnjön és ezért 
kell minden önjével n kereskedelemnek óh iparnak 
a Demokrata Párt zászlaja alá sorakozni.

le.Monyi Vilmos emelkedett ezután szólásrn. 
A inni politika mondót la — non az, ami volt. 
Régriil.. a politika időtöltés volt, emberek kzó-
rakoz.it- i, ma a politika kényé,. a megélhetés léi 
<i'-e. A/' jelenti, hogy napiul napin f.,qlalko:na <1. 

madár, mely egyedül murudt meg csapatából. Min­
denütt u tursuiniat. keresem, akárhol is járjuk. Elmen­
tem Csehszlovákiába és felkerestem ott magyar 
testvéreimet. Elmentem keletre. Romániába, délre 
Jugoszláviába és nyugatra Berlinbe és azt éreztem, 
hogy mindenül', ahol két magyar kezét nyújtja 
egymásnak, Magyarország van, uz én hazám \an. 
Miért jöttem haza! Mert vágyódtam hazámba visz- 
sza térni! Lóvéiét kaptam egy amerikai vállalkozó­
tól, melyben azt írja, hogy ne rontsam cl a dolgo­
mat azzal, hogy amerikai, utam előtt hazajövök, 
mert ottan, mint hazájából elüldözött művészt úgy 
fognak ünnepelni, mint senkit előttem. Ekkor érez­
tem, hogy nem szabad hazámat a megvetés prédá­
jául odavetnem. És amikor a Színószszövétség fel- 
kért engem, hogy lépjek fel a nyomorgó szíuészek 
folscgélyozésére, örömmel tettein < leget a hívó szó­
nak. És a Szí nészszö vétség ni<g azt sem tartotta ér­
demesnek, hogy kimentse magút hangversenyem el­
maradása miatt. Nem tették • zt, mert zsidó vagyok. 
Nem hag> iák szóhoz jutni, de a mai este emlékét 
most elvihotem magammal. Meg fogom lelkem mé­
lyén őrizni ennek a felejthetetlen órának emlékét, 
melyért hálás szívvel mondok önöknek köszönetét.

tini Jenő mondott ezután mélyhatású, magas 
szárnyalású beszdet, mi Ijjhen Beregit, a muvészt 
és magyar hazafit ünnepelte, majd általános kíván­
ságra Beregi Cszkár szavalt el ír hány magyar ver­
set, tomboló hatást keltve.

Végül Magyar Miklós elnök búcsúzott az ilusztris 
művésztől ás a következőket mondotta:

— Köszönni szeretném Neked ezt u gj önyörű 
estét; hogyha nem tudnám úgy megköszönni mint 
ahogy azt kellene, ezt tudd be meghatottságomnak. 
Ha nem tudnám mindazt szavakkal elnmnűani, amit 
itt az arcokon leolvasok, ha imin tudnám elmondani 
azt, ami itt a hallgatóság szivéből, leikéből kisugár­
zik, akkor néz o könnyes szemekre, amelyek rád 
tapadnak itt köröskörül, vidd magaddal ezt a képet, 
mert több sze.eletet, több melegbéget meg művész 
nem kapott. És hogy külső jeléi is megadjuk annak, 
hogy mennyire szeretünk, mennyire tisztelünk, há­
lásak akarunk lenni azoknak akikéri te idejöttél, 
hogy értük a hangversenyen fellépjél, „Beregi Osz­
kár" névre a Demokrata Párt 10 millió koronát adó- 
máuyoz. *

A<7/ az élet bajaival, gondjaival, nekünk tehát a >:■■■?. 
korlati elet politikáját l-ell csinálnunk. A politika 
dönti el, hogy van-e egyenlő jog, szabadság, a poV 
gar megkapja-o a gazdusági ••létben azt a jogos tá­
mogatást államtól és fővárostól, melyet azoktól, akik 
az. ő ndó’llléreiből élnek, elvárhat? Ebben az ország- 
bán azonban nincs egyéniét jog és megszűnt a jotj 
erejébe vetett hit. Itt mindenki annyit ér, amennyi 
reális hatalmai és fenyogetődzőgt képvisel. De rá- 
mutathat-e a mai uralom legalább arra, amivel a 
felvilágosodott abszolutizmus érvelt, hogy az clkob- 
zott jog és közszabad Hágok helyéJm jólétet adoH 
polgárainak és adott kulturális fejlődőét! Ebben aa 
országban ma több az ember, mint amire szükség 
van. do kevesebb a produktív ember, mint ahányra 
szükség lenne. Gazdasági bajainknak egyik főoka aa 
ország megcsonkítása, do ezt mi magunk tetéztük 
azzal, hogy <t: érák összefogása helyébe az erők szét- 
forgácsolását, a szeretet helyébe a gyűlöletet tettük. 
Ezután rámutatott a szanálási program gyengénk 
geire. majd beszélt arról, hogy a városok bajaikat 
migyrés-J annak köszönhetik, hogy agrárius kép. 
Viselőket választottak, akik rárosellencs politikái 
folytatnak. A bekövetkező küzdelemben \ issza kell 
szereznünk — folytatta - n városházát Budapest 
népének, mert ez lesz a jeladás a döutő küzdolomro 
a reakció ellen.

Benedek Janói, majd Pakots József szólalt fel, 
aki rámutatott a pártsajtó jelentőségére <» felszólí- 
tett minden önérzetes demokratát, hogy amint a 
szocirildemokraták minden felesleges sót clnclkülö- 
zht! fillérükkel yárHuk lapját támogatják, támogns- 
sak a demokrata párt lapját „A Polgár"-I Végül 
Bródy Ernő szólt arról „ gazdálkodásról, mely a 
polgárság adóflHereivel folyik és amelyből, aholyett, 
hogy építenének, arra fordítanak hatalmas összege­
ket, hogy kurzus n-zéreknek soha el nem szállított, 

adjanak előlegeket. Az ország b.ilás lehet 
lakois Józsefnek, hogy erről a manőverről lerántott 
a leplet.

Bródy Ernő beszéde után véget ért a nagysikerű unnem-lv
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